

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. ca 1. sz.
(Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-13.
Szerkesztési hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky u. ca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A NÉP ÍTÉL

A Magyar Népköztársaság alkotmányának 41. szakasza kimondja, hogy a Magyar Népköztársaság bírósági büntetési és dolgozó nép ellenségeit, védik és biztosítják a népi demokrácia állami, gazdasági és társadalmi rendjét, intézményeit, a dolgozók jogait, a szocialista társadalmi együttélés szabályainak betartására nevelik a dolgozókat. Ugyancsak az alkotmány mondja ki, hogy ezeknek a feladatoknak elvégzésére a bíróságok hivatásos bírákból és népi ülőkökből álló tanácsokban ítélkeznek. Népköztársasági alkotmányunk minden egyes pontja sora valóra válik, hogy megvalósuljon az alkotmány első szakaszaiban megjelölt ország, a munkások és dolgozó parasztok állama, melyben minden hatalom a dolgozó népé és a dolgozók a népek felettséget gyakorolják a hatalmukat.

Az alkotmány a népi ülnökökről szóló rendelkezése természetesen következik annak, hogy a Magyar Népköztársaság a néphatalom országa, valamint azoknak a feladatoknak, melyeket az alkotmány a Magyar Népköztársaság bíróságai elé tűz. Mert ki ne tehetné inkább ártalmatlanná a nép ellenségeit, ki védhetné és biztosíthatná jobban a népi demokrácia rendjét és intézményeit, mint maga a nép? Az a nép, amely pusztától felhasított bórén és emberrel méltóságában ezerszer megalázott lelken érezte a multban, mit jelent, ha az országban a tőkés és földesúri kizsákmányolók uralkodnak. Ez a nép a felszabadulás óta fokozatosan, egyre biztosabban és ma már véglegesen kezébe vette sorsa intézését, s az elmúlt évek alatt több ízben behizonyította, hogy ellenkegének megsemmisítésével siker tud szállni a maga és gyermekei érdekeiért, az ország jövőjéért.

A néphatalom gyakorlásának egyik eszköze a bírászkodás, mely Magyarországon az úriszék és a különféle osztálybíróságok szerves, emlékező működése után, most új fordulponthoz érkezett. A budapesti és pesti déli törvényszék területén november 2-án kezdik meg működésüket a népi ülőkök s a tárgyalásokon, valamint az ítélkezésben való részvételük új fejezetet jelent a magyar igazságszolgáltatás történetében. Népi demokráciánk eddigi eredményei alapján az igazságszolgáltatás is bevonulnak a munkásosztály és a dolgozó nép fiai, hogy tevékenységükkel dolgozó népünk érdekeit szolgálják.

A dolgozó magyar nép öröme és meglepődéssel veszi tudomásul az igazságszolgáltatás frontjának megerősödését azzal, hogy a jövőben a népi ülőkök is részt vesznek a büntetőtanács munkájában. Demokratiikus vívmányaink sorában kiemelkedő helyet foglal el igaz-

Az újtók munkája meggyorsítja szocialista társadalmunk építését

Vas Zoltán és Karcev, a szovjet küldöttség vezetője felszólalt az újtó kongresszuson

„A kommunizmus ott kezdődik, amikor az egyszerű munkás önfelelődoosan nehéz munkával megbirkózza kezd gondolkozni a munka termelékenységének emeléséről.” — Lenin útmutató szavai jegyében itt össze a Vassas székház nagytermében a Szakszervezeti Tanács és az országos Talmányi Hivatal rendezésében az első országos újtó kongresszus. Újtó mozgalmunk eddig is e szavak jegyében, a hős szovjet Szaharov-vezetők tapasztalatai alapján érte el a nagyeredményeket. A Szovjetunió dolgozó útmutatójának és a Magyar Dolgozók Pártja által megteremtett előfeltételeknek köszönhetően újtóink, hogy olyan kongresszust tarthattak, amelyenhez felhívta Magyarországot még nem volt.

A Vassas székház nagytermét

Harustyák József megnyitó beszéde

Ezután Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke megnyitóbeszédében üdvözölte a Szovjetunió küldötzeit. Hangoztatta:

— A kongresszus célja kiértékelni az eddigi eredményeket, amelyek segítségével tovább tudjuk fokozni termelésünket. Megállapította, hogy míg a kapitalista országok a teljes csőd felé rohannak, nálunk állandóan növekszik a termelés, egyre szilárdabb lesz a pénzügyi helyzet, a dolgozók jóléte napról napra emelkedik és új lépcsőket járunk át a szocializmus felé. Jövőformáló nagy munkánkban minden tekintetben a nagy Sztálin népének példaképe áll előttünk. (A jelenlévők perecekig ünnepltek Sztálint.) Dolgozóink kezdik elsajátítani a szaharovisták munkamódszerét. Szinte hihetetlennek látszó rekordokat érnek el új munkamódszerekkel gyorsítják a szocializmus építését.

Apró Antal az újtók eredményeiről

Ezután Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára mondott beszédet. Ráműtatott arra, hogy az újtó kongresszus jelenlévő eseménye a magyar újtóépítésnek és az ebben élőnek újtó munkásoknak, újtók-

— Hároméves tervünk befejezésekor büszkén tekinthetünk vissza, mert lerombolt országából virágzó országot építettünk. Hároméves tervünk befejezésekor büszkén számolhatunk be arról is, hogy iparunk több mint 90 százaléka, a bankok, a nagykereskedé-

legjobb munkásaink, műszaki értelmiségeink, tudósaink és az államunk mindazok a vezetői töltik meg, akiknek elsőrendű feladatuk az újtómozgalom fejlődésének elősegítése. Megjelentek Szakasits Árpád a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Olt Károly, az elnöki tanács titkára, a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetősége, a kormány tagjai stb. Harustyák József megnyitó szavai után a kongresszus órási lelkésedéssel Rákosi Mátyás, a magyar dolgozó nép nagy vezéré, válaszolt a kongresszus disz-elektív.

Beválasztották az elnökségbe Karcevet, a szovjet delegáció vezetőjét is, akinek neve emlíésekor perecekig ünnepltek a Szovjetunió, az emberiség bölcs vezetőjét, Sztálint.

lem, a bányák, a közlekedés, a külkereskedelem nem a tőkés, hanem a nép államának kezében vannak. Mezőgazdaságunkban is jelentős fejlődés történt, sokszáz termelőszövetkezetünk, nagy állami birtokaink, mintagazdaságaink, több száz traktor és géppálmunkánk van. Hároméves tervünk sikerét, dolgozó népünk növekvő jólétét elsősorban felszabadítottunknak, a nagy szovjet népek és bölcs vezetőinek, Sztálinnak köszönhetjük, és ugyanakkor meg-

Vas Zoltán:

A dolgozók ezreinek újtásai már eddig kétszázmillió megtagarítást eredményeztek

— Országunk népe előtt most áll az ötéves terv, amelynek célja átalakítani egész nemzetgazdaságunkat és hazánkat szocialista országgá fejleszteni. Ehhez a hatalmas feladathoz szükséges, hogy tovább fejlesszük a magyar dolgozók egységes kezdeményezését, az újtómozgalmat minden területen.

— A kongresszustól azt várják a munkások, hogy eredményesebb harcot kezdenek az elmaradt munkamódszerek ellen. Bizonyos, hogy munkásosztályunk megoldja azokat a nagy feladatokat, amelyeket a párt és Rákosi Mátyás elénk állított. A mi országunknak minden adottsága megvan ahhoz, hogy amit tervbe vesz, azt meg is valósítsa. Meg tudja valósítani, mert pártunk élén olyan bölcs vezető van, mint Rákosi Mátyás. A kongresszust összehívtuk, hogy meggyorsítsuk hazánkban a szocializmus építését, ehhez kérjük

hogy Népköztársaságunk gazdasági, politikai és társadalmi rendjére nem emelhetnek büntetlenül kezét a reakció és az imperializmus akár belső, akár külső ügynökei. A Magyar Népköztársaság ellenségei a jövőben

kell állapítanunk, hogy az újtóépítésben a magyar kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártja adták a kezdeményezést, a lendületet.

— Újtóink, elmunkásaink, a munkaversenyben aktívan résztvevő dolgozónk példaadóan mutatnak utat minden dolgozó számára, hogyan kell a termelés frontján a szocializmus építését meggyorsítani. Rövid idő alatt, tíz és tizszer újtó hajtott végre újtásokat. Az elmunkások újtók a magyar újtóépítés hősei, akik megértették, mit jelent, ha a munkásosztály hatalom van. Az újtók és elmunkások új munkamódszereket teremtettek, egyszerű munkások kénnek a technikával foglalkozni, a gépekből a maximumot kihozni, hogy a szocializmus építését vigyék előre.

— A felszabadulás által hozott változás telet szabaddá a tömegekben rejlő egyszerű kezdeményező és alkotó erőt.

— Az újtási mozgalom ugyanított a magasabb technika felé a dolgozók szívesreinek támogatásával. Örvendő jelenség, hogy az újtási és elmunkás mozgalomban jelentős számban vannak mérnökök, technikusok, tudósok, ami azt jelenti, hogy őket is közös cél, a munka termelékenységének emelése, a szocializmus alapjainak erősítése vezérli. Az újtók és elmunkások a szocializmus építésének újtóiról.

az újtók, elmunkások támogatását, tanácsát és hasznos tapasztalatait.

Sztálin után Vas Zoltán miniszter, a Terhivatal elnöke szólt hozzá Apró Antal beszámolójához. A dolgozók ezreinek újtásai népgazdaságunk számára már eddig is 200 millió forint megtakarítást eredményeztek — mondotta. — Kormányzatunk egy sor rendelkezést hozott, amely az újtómozgalomnak, népgazdaságunk eme hatalmas tartalékának tervszerű felhasználását biztosítja. Ezt a célt szolgálja az a legújabb megjelent rendelet is, amely a tervszerű újtómunka és tervgazdálkodásunk érdekében a Terv hivatal országos jelentőségűnek nyilvánított újtások bevezetését kötelezően elrendelheti az érintett iparágakban. Emellett az újítások kötelező iparági bevezetése az érintett üzemekben több millió forintos önköltséges önkéntest jelent. —

még súlyosabbnak érzik majd a büntető igazságszolgáltatás okát, mert a bírói székben azok ülnek, akik nemcsak minden földi javukat, hanem emberi méltóságukat is a népi demokráciától kapták.

— Az újtást mozgalomnak nagy felindulást adott a Csepel dolgozó által 1948-ban elindított országos munkaverseny és a kormányzat egész sor rendelete az újtók jutalmazásáról.

Apró Antal a továbbiakban rámutatott arra, hogy a párt és a kormányzat különös gondot fordít arra, hogy a mozgalom tovább erősödjön.

— Büszkék lehetünk az eredményekre, ami kifejezésre jutott, hogy a magyar dolgozók szocialista öntudata napról-napra erősebb és mind több azoknak a dolgozóknak a száma, akik a munkát beszélgetéssel ügynök, hazafias kötelességnek tekintik.

Ráműtatott, ezután Apró Antal egyes hibákra is, pl. arra, hogy néha még miniszteriumokban, üzemekben és szakszervezetekben is egyes vezetők a kezdeményezéseket, újtásokat másodlagos jelentőségűnek tartják, késleltetik az újtások elbírálását, bevezetését, vagy díjazását stb. Ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy az újtásokat gyorsan kell elbírálni, bevezetni, a miniszteriumokban pedig minden támogatást meg kell adni a dolgozók egyszerű kezdeményezéseinek.

Súlyos hiba még az is, hogy fűjűségünk még nincs számarányának megfelelően képviselve a munkaversenymozgalomban.

Ugyanezért jelentős gazdasági előnyt biztosít az újtók számára is, akik természetesen az összes érintett üzem gazdasági eredménye után megkapják díjazásukat. Van újtó az intézmény felsoroltak között, aki 40—50 ezer forintot, kip. Öt-tíz ezer forintot újtási díj pedig ma már mindennapos jelenség. S kormányzatunk ebben épp úgy, mint a normák teljesítése kérdésében nem ismert plaszt. Ami jár az újtóknak, jár. Ki kell fizetni.

— Sok kicsi sokra megy — mondja a közmondás és hozzátelhetjük, sok kicsi újtásból lesznek a nagy találmányok és éppen ezért a legkisebb újtást is meg kell becsülnünk. Ha megbecsüljük az újtó munkát, ezzel csökkentjük legjobban újtóinkat az előttünk álló nagy feladatok megoldásába. Mert nagyok a feladatok. Annyira nagyok, hogy az adottságuk és tervszerű lehetősé-

A fogadalom, melyet a népi ülőkök hivataluk elfoglalásakor tesznek, egyben hitvallás lesz amellet is, hogy a dolgozó magyar nép elszánt akarattal védi demokráciájának vívmányait minden ellenséggel szemben.

Körméves tervünk sikere alapján központi vezetésünk titkársága, Rákosi Mátyas javaslatára éppen az elmúlt napokban hozott olyan határozatot, hogy ötéves beruházásainkat az eredetileg megszabott 40-42 milliárd forintból emeljük meg több, mint 50 milliárd forintra. Rákosi Mátyas eme javaslata azt jelenti, hogy öt év alatt, átlag évenként egy év alatt annyit ruházunk be, mint hároméves tervünk egész ideje alatt.

— Ez azt jelenti, hogy szocia-

listatársadalmunk építésében még új gyárak százait építjük, gyorsabban gépesítjük a mezőgazdaságot, erősítjük hadseregünket. Tízszérelve építjük az új lakásokat, építjük a kulturális és szociális intézmények ezreit és öt év alatt legalább 35 százalékkal emelkedik dolgozó népünk élet-színvonala.

— Az újító mozgalommal kapcsolatosan műszaki és tudományos szak-kadereinket fel kell hívni arra, hogy a munkásosztály új-

Rejtvény pályázat 3. sz. szelvénye!

tóinak kezdeményezését a maguk szakmájukkal a legteljesebb mértékben támogatassák. Kormányzatunk egyik központi kérdésévé teszi a tudományos kutatások és újítások elősegítését.

Eddigi kapcsolatainkat mégjobban meg fogjuk erősíteni — mondotta Karcev a szovjet küldöttség vezetője

Vas Zoltán nagy tetszéssel fogadott beszéde után a következőkkel fejezte le beszédét a Szovjetunió küldöttségének vezetője, a nehézipari építőmunkások szakszervezetének elnöke volt. A küldöttség felállva ünnepelték a Szovjetunió és Sztálinévnapját.

— A szovjet szakszervezetek főbb, testvéri köszönetét adom át a demokratikus Magyarország újító kongresszusának küldöttségének és az Önök személyén keresztül az egész magyar népköztársaság összes dolgozóinak — kezdte beszédét Karcev. Ez az újító kongresszus nagy segítséget nyújt a magyar népköztársaság további ipari fejlődéséhez. A Szovjetunió dolgozóit vezérük és tanítójuk, Sztálin elvtárs vezetésével széles körű fejlődést hoztak a munkaversenyben a munka magas termelékenységét értek el és határozottan előtérbe helyezték a Szovjetunió népgazdaságának háború utáni öt éves tervét.

Karcev ezután beszámolt a szovjet újító munkájáról.

— Minden üzemben, minden műhelyben, minden termelési területen, mindenütt, ahol csak szovjet emberek dolgoznak, hatalmasan lángol az alkotó kezdeményezés tüze — mondotta — Munkásaink, munkásnők, mestereink, mérnökeink között sok az újító.

— A kapitalista világban az ésszerűsítés és találmányok eredményeképpen a munkások kikerülnek az utcára. Nálunk a találmányok és ésszerűsítések előrelépnek a szocialista ipar, lehetővé teszik országunk teljesíthetőségének további fokozását, megkönnyítik az emberek munkáját, emelik a dolgozók millióinak jólétét.

— Az ésszerűsítés és feltalálói tevékenység tömegmozgalma a szervezésében nagy szerepet játszik a szakszervezeteknek.

Karcev ezután beszámolt az egyes iparágak hatalmas eredményeiről, melyet azáltal értek el, hogy a dolgozók számos újítást vezettek be. Felserverték azoknak az új ötleteknek, akiket a szovjet kormány Sztálin díjjal tüntetett ki.

— Jelenleg országunk új, hatalmas fellendülés korszakát él. A szovjet emberek minden energiájukat, tehetségüket minden forrásukat a háború utáni Sztálin öt éves terv teljesítésére mozgósítják. Kétségtelen, hogy a feladat megoldásai a szovjet tudományos technikai gondolkodás új eredményeit hozza felszínre. A technikai kultúra meggyógy, sokoldalú, minden átfogó felvirágzását a biztosítja, hogy országunkban a leghaladottabb tudományos marx-lenini

világnézet uralkodik, hogy Lenin és Sztálin pártja rendkívül gondossággal és figyelemmel veszi körül a szovjet tudomány és technika újításait. (Taps.) Tudományunk és technikaunk további győzelmeinek az a záloga, hogy egész munkánkat a tudomány legkiválóbb eredményeire, Sztálin elvtárs vezeti, akinek nevét hárfátalan tiszteltetés és a népek szeretete övezi, aki a győzelmes Szovjetunió nagyságát fejleszti ki és az emberiség boldog jövőjéért vívott harc élén áll.

A szovjet küldöttség a kongresszus részvevői szüneti nem akaró forró ünnepségekben részesítette Sztálint.

— A szovjet szakszervezetek küldöttség tagjai megvannak győződve arról — mondotta a továbbiakban — hogy az újító kongresszuson való részvételükkel és

a munkánkban szerzett tapasztalataink közreműködésével eddigi kapcsolatainkat még jobban meg fogjuk erősíteni. (Nagy taps.) Nagy figyelemmel és érdeklődéssel követjük a magyar nép harcait az új demokratikus Magyarország erősödéséért. Teljes szívvel sikert kívánunk Önöknek. Éljen és viruljon a szovjet és a magyar szakszervezetek együttműködése. (Üljenezés és taps.) Éljen és viruljon a szovjet és a magyar nép örök, szétválaszthatatlan barátsága. Éljen a dolgozó magyar nép vezére Rákosi Mátyas. Éljen az egész haladó emberiség vezére és nagy tanítómestere, Sztálin elvtárs.

Amikor a szovjet küldöttség befejezte beszédét, sokáig zúgó az éljen a háborúban lelkesedéssel ünnepelte a kongresszus Sztálint és Rákosi Mátyas.

Debrecen dolgozó parasztlaj 98 százalékban elvetették a búzáit!

A Függetlenségi Népfront bizottsága tegnap délelőtt a város házában ülést tartott. Az ülésen ismertették az őszi szénázás-velési munkák állását. A hivatalos ki-mutatás szerint az előirányzott 24.457 holdból 21.007 holdat vetettek be búzával eddig, a 6000 hold rozsvetésre szánt terület teljesen bevetették, sőt még 70 holddal több lett a rozsvetés, az őszi árpából előjött 620 holdas vetésterületet nagyjából az ütem-terv szerint 120 holdat vetettek be. A szénázásbűntény eddigi vetésterülete 385 hold, 620 hektár-mányterületből 750 holdat vetettek be eddig, az előírás 1200 hold.

43.120 holdat szántottak fel eddig, 33.100 hold volt a vetészetítés, 10.020 hold a mélyszántás.

Dusicz Ferenc h. polgármester rámutatott arra, hogy az eredményekből különösen Debrecen dolgozó parasztlaj 98 százalékban elvetették a búzáit. Megállapította, hogy az ellenőrző és felvilágosító munkát végző bizottságok jó munkát végeztek. A 2 százalékos elmaradás oka az itt-ott felületi igényhiány, amin már gyors közbepéssel segítenek és az a körülmény, hogy egyes csereingatlanokon későn kezdtek a megművelést.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának felhívása

A Szaktanács elnöksége a következő felhívást intézte a magyar dolgozókhoz:

— Munkások, Dolgozók! A Ganz Villanygyár dolgozói azzal a kérelemmel fordultak a Szakszervezetek Országos Tanácsához, hogy közöljék az egész munkássággal elhatározásukat, hogy december 21-re, Sztálin elvtárs születésnapjára befejezik a hároméves tervüket, 15 százalékkal növelik a munka termelékenységét, egyéni kötelezettséget vállalnak normájuk túlteljesítésére és a sejeit csökkentésére.

Munkások, mérnökök, technikusok, dolgozók, elvtársak!

A Szakszervezetek Országos Tanácsa magáévá teszi a Ganz Villanygyár dolgozóinak javaslatát és arra szólít fel benneteket, hogy

csatlakozzatok ehhez a szép és nagy kezdeményezéshez. Ez a példamutató cselekedet azt jelözi ki, ami benne él egész munkásságunkban és dolgozó népünkben: nagy vezérünk és tanítónk Sztálin elvtárs iránti hűségét és szeretetét. A múltban sok szovjet népközpont az ő erős, baráti keze adta meg a szabadságot. A dicső Szovjet Hadsereget az ő gúncosza vezette országunkba és amikor a német fasiszta csapatok meg akarták semmisíteni városainkat, gyárainkat, iskoláinkat és kórházainkat. Ő volt az, aki feltétlenül eme nagy értékeink megőrzésére adott parancsot a Szovjet Hadsereg csapatainak. Az ő gondos szerellete mentette meg családunkat, gyermekeinket a pusztulástól. És amikor a háború befejezése után halgtak a győri szirénák és élettelenek voltak az ország vasúttjai és a háború által tönkretett utai, éhezett az ország dolgozó népe. Ő volt az, aki a nagy Bolsevik Párt, a nagy Szovjetunió élén segítségünkre sietett. A magyar dolgozó nép örökre szívbe zártta Sztálin nevét és most 70-ik születésnapjára a legjobbat akarja adni, amit adni tud: a szocializmus építésének meggyorsítását.

Dolgozók, Elvtársak!

Tegyétek magatokévá a Ganz Villanygyár dolgozóinak kezdeményezését. Fejezzük be Sztálin elvtárs születésnapjára hároméves tervünket minden részletében, növeljük a munka termelékenységét! Aljjanak sorompóba Sztálin magyar követői, kiváló teljesítményekkel, mutassák meg a munka művészi művészetüket!

A debreceni ifjúság a lenini Komszomolt ünnepelte

„Munkában, harcban, tanulásban példaképünk a lenini Komszomol” — ez áll az Arany Bika nagyereméke falán. A természet majd szétfele-kepednek, a lenini Komszomolnak 31 éves fennállását ünnepli. Mozgalmi dalok ütemeit visszhangozza a terem, majd a lenini Komszomol éltetése viharzik végig a sorokon. A közönség soraiban ott van Sándor László, az MDP hajdúmezei titkára és a párt megyei bizottságának több tagja.

Szélűt a színpad vöröse függőnye és felcsattan a taps: a színpad háttérének vörös drapériája arany-színűben a Komszomol-jelvény.

A demokratikus ifjúság himnuszát éneklő állva az ifjú tömeg, aztán megválasztják az ünnepség díszelőnökségét.

Győri Gáspár, az MDP megyebizottságának tagja mond ünnepi beszédet. Kalinin szavát idézi: a Komszomol kohó, amely ként és megformálja az új a szovjet embert. Ez a Komszomol ma nemcsak az ünneplés tárgya, hanem példaképe, nevelője és segítője a magyar ifjúságnak. A magyar ifjúság feladatait a Komszomol példája nyomán kell megoldani: a Szil munkásifjúsági jártnak élén a termelésben, a termelékenység emelésében, az önkénteskedésben, a munkafegyelm erősítésében — az EPOSZ parasztlajj véonyek részt a szövetkezetek építésében, biztosítsák a szövetkezeti gazdálkodáson keresztül a falu névnek jólétét és kultúráját — a diákok veszték át a Komszomol tanulási módszerét és változtassák meg a tanulásukhoz való viszonyukat. Minden magyar ifjú előtt lebegjen a Komszomol tagjainak hősi hazaszeretete és munkában, harcban,

tanulásban álljon előttük a Komszomol példája!

Nagy Károly, a MINSZ megyei titkára szólott ezután a Komszomol 31 éves történetéről. Beszél a Komszomol elé ült lenini feladatról: a tanulásról, majd rámutatott arra, hogy akkor ünnepi a magyar ifjúság igazán a Komszomol, ha még lelkesebben követi a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi Mátyasét a szocializmus építésében: a tanulásban. Megemlékezett a magyar kommunista ifjúságok mártírjáról, Löwy Sándorról és szavaira a közönség egyperces néma felállással adózott a hősi ifjú emlékének. Nagy Károly beszéde befejezésétől rámutatott arra, hogy a MINSZ mai részvevő vezetőinek egyesítése után meg fog születni a teljes ifjúsági egység, amely biztosítéka lesz a munkás, a dolgozó paraszti és az értelmiségi fiatalok mély és igaz barátságának.

Balázs Abner a MINSZ városi titkára megújította az ígéretet: a munka frontján és az iskolákban a lenini Komszomol követői és megemlékezett azokról az ifjú szovjet hősről, akik Magyarországot felszabadításában életüket áldozták.

Az Internacionale elnöklégével fejeződött be az ünnepség, amelyet kultúrőrök követtek. Kiemelkedő helyre a textilgyári lányok népi táncosportjának fiatal népi táncosnőjei adták a közlekedési Szil „Moszkva” gitárduó, a diákszövetkezeti énekkar, Garztonyi Mária, László Kálmán és Czeglédy Zoltán szavazata, a diákszövetkezeti népi táncosport orosz tánc. A Köztársaság Dalával fejeződött be a magas színvonalú kultúrőrök, amelyet Sztálin Zoltán konferált.

A kínai néphadsereg körükerítette és megsemmisítette a 3. amerikaiak által felszerelt Kuomintang hadsereget

Kanton felszabadítása után a pánik-sújtotta négy Kuomintang-hadsereg délnyugati irányba menekült, de a néphadsereg utolérte, elvágta a tengerrel és bekerítette ezeket az amerikaiak által felszerelt hadseregeket. A Kuomintang

csapatok megkísérelték az Átt. rést, de amikor kísérletük kudarcba fulladt, zűrzavar tört ki sorak között. A Kuomintang 3 ezrede nyomban letette a legyvert, a többi csapatokat egymás harca után ártalmatlanná tették.

A szavazógép az ENSZ fegyveres őrsergéről szóló jogszerűtlen szavazatot is keresztülvitte

Az ENSZ különleges politikai bizottsága befejezte az ENSZ fegyveres őrsergének ügyében kilüldött bizottság jelentésének megvitatását. Több küldött fejtegette ki komoly kétségét, vajjon jogszerűtlen és gyakorlatilag helyes-e a bizottság javaslatának elfogadása. A bizottság a javaslatot 30

szavazattal át ellenében 8 tartózkodással a fábri megfigyelő tartalékot szóló javaslatot pedig 28 szavazattal 7 ellenében, 18 tartózkodással elfogadta. A Szovjetunió, Lengyelország, Ukrajna, Csehszlovákia és Bjeloruszlia mindkét esetben a javaslat ellen szavazott.

Ismét fellángolt a tiltakozó sztrájkbullám Franciaországban

Pénteken délután 72 ezer, az északi bányavidéken dolgozó vas-és fémmunkás teljes egészében 22 óras tiltakozó sztrájkot tartott és tömeggyűléseken szállt síkra követeléseikért. A mozgalom figyelemreméltó vonása a teljes akcióegység. Még a keresztény szakszervezetekhez és a Force Ouvriere-hez tartozó munkások is fenntartás nélkül csatlakoztak az akció-

hoz. A Denain városában tartott munkásgyűlésen a keresztény szakszervezet képviselője a tömeg tapsvihara közben jelentette ki:

— Az osztály árulója lenne az, aki megtagadná részvételét az akciómozgalomban.

Tiltakozó sztrájkot tartottak több Páris-környéki, marseillei, clermont-ferrandi és az ország más helyén lévő gyárak dolgozói.

A rádiószeminárium programja

Hétfő: Haladó szeminárium. Szovjetunió a békétábor élén az imperializmus ellen. Előadás és konzultáció. Kossuth rádió 16.30—17 óráig.

Szerda: Haladó szeminárium. Szovjetunió a békétábor élén az imperializmus ellen. Szeminárium. Kossuth rádió 16.40—17 óráig.

Alapfokú szeminárium: Rákosi Mátvas sportcsarnok, bezéde.

II. Előadás és konzultáció. Kossuth rádió 19.15—19.45 óráig.

Csütörtök: Rádiószeminárium

III. Konzultáció „Bolsevik Párt története” első fejezetéhez. Petőfi rádió 19—19.20 óráig.

Péntek: Alapfokú szeminárium.

Rákosi Mátvas sportcsarnok bezéde II. szeminárium. Kossuth rádió 19.15—19.40-ig.

...Most pedig megyünk haza...



Remek műsori hallgatunk

ORION
RÁDIÓ

FENY... ÉS ÁRNYÉK... KÉT GYERMEKOTTHON

Hajdúszoboszló, Bajcsy Zsilinszky utca. „Gerő Ernőné” Állami Gyermekotthon. Tágas, esztétikus, magas ház.

Ötven gyermek vidám kacagása fogad. Vágó Erzsébet egy szépi kislány visz Margit nénihez, az otthon vezetőjéhez. Gábor Margit „néni” huszonnégy éves — reméljük, nem haragszik, hogy megirtuk a korát! — és éppoly kedves közvetlenséggel kalauzol végig a gyermekotthonban, mint amilyen szeretettel foglalkozik az itt lakó apróságokkal.

— Hadiárvák, rokkant s munkaképtelen szegények gyermekei a mi otthonunk lakói. Igyekszünk velük elfeledtetni szomorú sorsukat.

S ez sikerül is, bizonyítja a boldog gyermekcsoport, a vidám nótászó és a kis lakók örömtől csillogó szeme. Ezek nem „árvalánykák”, „lelencsések”. Napsugaras életű független emberkék.

Megható az a ragaszkodás, mivel a vezetőiken csüggenek. Akár Margit „néni”, akár Tóth Magda, a tanítónőjük, vagy Fazekas Sándor, a gondnokuk kerül szóba, felcsillan a szemük. Nem kisebb a rajongásuk Müller Margit iránt, aki a gazdasági ügyeket intézi.

Ha már a gazdasági ügyeket említjük szóljunk arról, hogy itt is napi nyolc forintba kerül egy gyerek. Ezt Hajdúszoboszló városa, a népjóléti kormányzat és a gyermekvédő intézet adja.

A materiális közé tartozik elsősorban az ellátás. Nos, itt van egy napi étrend: reggelire tejcsokor, kenyér, tizórára alma, ebédre rizsleves fő, keltáposztával és sertéspörkölttel, délután mézeskenyér várható, estére pedig rakottkrumpli lesz az asztalon.

Gömbölyded kis magyarok is az otthon lakói. Mivel hálálják meg a feljükk árado szeretetét? Tanulással, jó magaviselettel.

Nines is hiba, Deres Pirokska eskólyan jó tanuló mint az ócsese Gabi. Nekik meghalt édesanyjuk, apjuk egyszerű napszámos ember, nem tudná felnevelni gyermekét úgy, amint az állami gyermekotthon teszi. Simon Rózi is felveszi a versenyt tanulással a Deres-gyerekkel. Első kis barátjánk, Vágó Erzsébet is ólen jár a tanulásban.

A jó úttörő-munka is egy próbatéka a hálanak. Úttörő-brigádokban dolgoznak az otthon kis lakói. Van saját fali újságjuk is. Hetenként hozzászólnak a nagy dolgozókhoz, felnőthöz illő komolysággal. Kis előadásokat tartanak, szavalnak és énekelnek, mint a nagyok. Van futball-csapatuk és kézilabdázók. A röplabda-pálya a következő létesítmény, amely a rendezett udvaron megszületik. Mert Kiss Andrásnak, a város paraszt-polgármesterének jóvoltából szép játszótérük van.

S az udvaron éppoly vidám az élet, mint a két tágas társalgóban, vagy a négy hálószobában. A fürdőszobában pedig, amelyet a gyermekotthon külön vízvezeték lát el friss vízzel vidáman síkonganak az apróságok a fürdési napon...

Boldog élet zajlik a szoboszlói állami gyermekotthonban.

Kopott földszintes ház a ladanly református templom közelében. Ez az Országos Református Szeretetszövetség püspökladányi gyermekotthona.

Az udvaron három kutya ront a belépőre. Az otthon lakói, elmebeteg lányok közzömbös, zavaros szemmel néznek fel. Ott játszadoznak a diszók, pulykák és a kutyák társaságában.

Előkerül az otthon vezetője. Elcsitítja a kutyákat. Az egyiket tegezi, Pajtásnak azonban nagyobb a becsülete, neki magázó megszólítás jár ki...

A látogató végigmegegy az otthon szobáin. A nagyobb a gondozottság, az első épület kisebb szobája a gyerekeké. Még hátul egy melléképület is áll az ápolott gyermekek rendelkezésére.

Ápoltak a gyermekek? Szó sincs róla: piszkosak, rendezetlen öltözködések és hajuk egyformán.

Ágy-számlálás: tizennyolc ágy. Gyermeklétszám: huszonhárom. Verőfényes nappal van, mégis két lány fekszik most is az egyik ágyban.

Személyzeti létszám: egy. A gondozónő, akinek egyikének még a ladanlyi és a bánáni lelenc-gyermekek felügyelete is hivatása, ugyan keveset tudhat törődni huszonhárom elmebeteg leánnyal. Hiszen a foglalkozás elméjük gyermekekkel még többet kell foglalkozni, mint az egészségessel...

A Szovjetunió gyermekotthonaiban négy gyermekre esik egy fő a személyzetből, nálunk ideán még hat gyerekre jut egy felnőtt!

alkalmazott, jövőre már öt: egy lesz az arány. S itt huszonhárom beteg leányra esik egy gondozónő. Huga segít neki és egy ideg-beteg felnőtt leány az ápolók köztül...

Pedig abból a nyolc forintból, amit az állam fizet egy-egy ápoló után a Szeretetszövetségnek, telne személyzeti fizetésre és — következőleg: gondos ápolásra.

Ellátásra is kell, hogy bőven teljék. Lássuk az étrendet. A feljegyzések előkerülnek: A nyáron hihetetlenül kevés főzeléket, gyümölcsöt ettek a gyerekek, burgonya volt a főtáplálékuk a gazdag étkezési lehetőségeket nyújtó nyáron is. Zsír és cukor alig szerepel a kimutatásban. Pedig mindkettő olcsó és igen-igen szükséges valami a gyermekek étkeztetésénél.

A konyhában macskák ülnek a „tisztá” lábasok mellett és egy-kettő otthonosan befészkelte magát a fazekakba.

Orvosi ellátás? Igen, egy héten egyszer látja orvos is a gyerekeket. Egy héten egyszer? Hiszen ezek beteg gyermekek!

A püspökladányi szeretetszövetségi „gyermekotthon”-ra fel-felgyölkész az illetékesek. A szociális felügyelőség is, a község előjárósága is. A megoldás nem késik soká, valószínűleg községi kezelésbe veszik. S ez a helyes. Gondos ápolás, bő ellátás, amire sok lehetőséget ad az állam ma is fizetett nyolc forintja — és a beteg gyermekekkel a társadalom hasznos tagjai lehetne nevelni!

Imperialista irodalom

Amerikában havonta kb. 100 regény jelenik meg. Ezeknek több mint a fele ú. n. „triller” és „tuck” — detektív-, illetve szenzációregény. A többi nagyrészt pornografikus irodalom. A klasszikusok hovatovább bibliográfiai ritkasággá válnak, mert az utóbbi években nincs kiadójuk.

A legnagyobb példányszámban és olcsó áron terjesztik E. S. Gardner, Henry Miller és társaik műveit, amelyek reklámozásnak a gansztereknek és gyilkosságoknak, a lelkibeteg emberek kalandjainak.

Jellemző, hogy az utóbbi időben mindjobban elmozdít a határ az úgynevezett „nagyregények” és a ponyva között. A közös cél — az emberek elhüllítése és elvadásítása — egy nevezőre hozza az írókat. A „Masses and Maytreau” című folyóirat a problémával foglalkozva ezt írja: „A mai nagy irodalmi regény: gyilkosság, részegeskedés, mindenféle szenvedély és a pszichopatológia keveréke.”

Legújabbban az amerikai írók olyan könyveket írnak, amelyekben a jövő háború borzalmait eszelik és megővendőlik a civilizáció pusztulását. A neves írók e téren lepipáltak a ponyvaszerzőket.

Aldous Huxley, aki ma Hollywoodban él, „A majom és a lét” („Appe and essence”) című új művét teljesen a dollárfejedelemek szolgálatába állította. Huxley új regényének bírálatával a Politika legutóbbi száma foglalkozik.

Huxley új regényével rokon Rowld Dahl „Egyszer valamikor” című műve. Dahl a civilizáció végleges pusztulását csak a negyedik világháborútól várja. Világnevezetű tömören kifejti: a háborúban nem bűnösök a politikusok, vagy diktátorok, királyok és filozófusok. Minden felelősség az emberi természetet terheli.

Jellemző, hogy Huxley és Dahl is a kozmopolitizmus hírdetői. — A kozmopolita eszmék egyébként átszövik az egész reakciós amerikai irodalmat. Mindenáron azt akarják bizonyítani, hogy kárba-vesztett fáradság a háború elleni küzdelem. Ezzel akarják meggyón-

gteni a népek erőbontását arra, hogy kivédjék az amerikai imperialisták agresszív támadási terveit.

William Folker, aki rendszerint gyilkosságokról és borzalmokról ír, új regényének, „A győztes pusztulása”-nak hőse egy példás, jóakarató, a fehér emberek előtt megálázódó néger. Tévedésből letartóztatják, fehér ember megöléséért vádolják. Már-már megincselik, de a néger jótettei megtermik gyümölcsüket. A városka sberiffje és egy gyerek bebizonnyítják ártatlanságát és megakadályozzák a lincesletet.

Ennek a limonádézú történelnek semmi köze sincs az amerikai valósághoz. Amerikában több mint 5000 néger lincesnek meg és így Folker regényének hazug erkölcsi tartalma nyilvánvaló: a négernek ne küzdjenek a faji megkülönböztetés ellen, legyenek megálázódók, mint a regény hőse és akkor a faji üldözés magától megszűnik.

A „megbékülést” propagálja egy másik ismert amerikai író, William Saroyan is: „Monumentális aréna” című regényében egy sztrákolót állít be, akit a rendőrség csaknem agyonvernek, de aki emiatt egyáltalán nem táplál ellenséges érzelmeket. Ez a „sztrákoló” arról emélikedik, hogy a gazdagok „néha boldogtalanabbak, mint a szegények”.

E szerzőkkel szemben a dolgozó tömegek érdekeit az amerikai haladó írók képviselik, akik kégyetlen üldözésük ellenére harcokat a békeért és a demokráciáért. — Howard Fast, Albert Malz, Langston House, Dalton és a többi, a néppel együttérző író folytatják Mark Twain és Dreier hagyományait. Programjukat Fast „Clartont” című regényének szavai fejezik ki: „A mi összeesküvésünk az égbe tör, de nem ismerem az ottani viszonyokat. Beszéljünk inkább a bűnös földről, a mi Egyesült Államunkról. Beszéljünk a négerrekről, akiket megincselnek, akiknek nincs fedél a fejük felett, a bányászokról, akik elpusztultak a beomlott tárnakban és a bűnösökről, akiket agyonvernek, mert szabad-ságukért küzdenek.”

Hatvanöt gazdasági gimnázium nyílt meg szeptemberben

A kereskedelmi középiskolákai közzgazdasági gimnáziumokká szervezték át. Ennek az iskolatípusnak feladata a többi szakgimnáziuméhoz hasonlóan két-tős irányú: 1. Előkészítés felsőbb tanulmányok végzésére, 2. a gazdasági életbe azonnal beállítható középkaderekek képzése.

Az iskola érettségi bizonyítvány — közvetlenül vagy közvetve — valamennyi egyetemre, főiskolára képesít. Az állami közgazdasági és szövetkezetek részére képez középkadereket, számviteli alkalmazottakat, postai és vasúti tisztviselőket, könyvelőket, statisztikusokat, levelezőket, szövetkezeti és nemzeti vállalati adminisztrációt végző dolgozókat. Ennek a feladatának a közzgazdasági gimnázium úgy felel meg, hogy a széleskörű általános műveltség mellett alapos szakképzést ad. **Uj szaktárgyai: államháztartástan, államszámvitel, üzempgazdaságtan.** Szeptemberben Nagybudapestben 18 közzgazdasági gimnázium nyílt meg, a jelentősebb vidéki városokban 47, tehát összesen 65.

A régi kereskedelmi iskolák mellett működtek, illetőleg helyenként önállóan alakultak u. n. kereskedelmi szakiskolák. — Ezek most kétéves irodai szakiskolákká alakultak át. Céljuk: megfelelő általános műveltséggel rendelkező, könyvelésben, irodai

ügykezelésben jártas, gyorsírásban és gépirásban alaposan képzett munkaerők képzése.

Mintánál iskolarendszerünk zsákutcát nem ismer, a kétéves irodai szakiskolát elvégzett tanulól — különbözeli vizsga letételevel — folytathatja tanulmányait a közzgazdasági gimnázium III. osztályában.

Az irodai szakiskolák száma: Nagybudapestben 15, vidéken 15.

A Szovjetunió mezőgazdasága felülmultra a háborúelőtti

A termelékenységét ellenőrző állami felügyeleti hatóság adatai szerint a gabonatermelés 1949-ben jóval nagyobb volt az előző évinél, sőt még az 1940. évi, háborúelőtti terméshozamot is felülmultra. Jobb volt az előző évinél és a háborúelőtti mennyiséget felülmultra a gyapot, len, kender és napraforgó magtermelés, jóval nagyobb volt a mult évinél a cukorrépa hozama is.

A mult évinél sikeresebben hozynyoltották le az aratási munkalakat is. A kolhozok, a szovhozok és egyéb gazdaságok október 5-ig 6 millió hektárral nagyobb területről takarították be a termelést, mint a mult év hasonló időszakában.

Az ősi növények vetési munkalatait ebben az évben a legjobb időben és a mult évinél magasabb agrotechnikai színvonalon hajtották végre. A kolhozokban, szovhozokban és egyéb gazdaságokban október 5-ig 4,4 millió hektárral nagyobb területen végezték el a szántási munkalakat, mint 1948. megfelelő időpontjában.

Kétszázéves a debreceni rézmetszés

A debreceni ősi református Kollégium századokon át a magyar felsőoktatás egyik erős fellegvára volt. Debrecen híres iskolájában élő magyar tudósok nevelkedtek, a Kollégium ellenállt a Habsburgok germanizáló törekvéseinek és a magyar szellemi ellenállás hőseit termelte ki.

A debreceni Kollégium jelentősége megjelent a város akkori nagy súlyának is. Hiszen a XVIII. század végével közel 30.000 főnyi lakosságával túlszárnyalta a nagy kereskedő várost: Pestet, sőt még a koronázó várost, Pozsonyt is.

A Kollégium falai közt sok gondolat öltött testet a magyar tudomány, de a magyar művészet tejesítésére, „csinosítására” is.

Egy évfordulóról emlékezünk meg most: Kétszáz esztendeje annak, hogy 1749-ben elhagyta a saját egy énekes könyv Debrecenben. Kovács György kollégiumi diák megszerelte hozzá a címlapot, melyben fuvalzó, gitározó angyalokkal, s a földön éneklő, hártyó férfialakkokkal. Ez a metszet a debreceni rézmetszés kezdete.

Ki vitte be a rézmetszés mesterségét és művészetét a debreceni Kollégiumba, s ki volt az első rézmetsző diák — ma már nem lehet tudni. Az bizonyos, hogy valószínűleg a Hollandiát járt teológusok hozták magukkal az akkoriban ott divatozó nemes mesterséget. Minderesetre a rézmetszés meghonosodott a debreceni Kollégiumban. Egymástán jelentek meg a rézmetszett címlapú bibliák, énekeskönyvek, de csakhamar szívesen alkalmazott művészi formává változott a rézmetszés a céh leveleken is, később megkezdtek az atlaszok, térképek metszését is és végül a művészetté fejlődött rézmetszés sietett méltó illusztrációkkal ellátni Debrecen nagy költőifjának, Csokonainak kötetét is.

A rézmetsző diákok nagy segítségét jelentették a Kollégium tudós professzorainak, akik a magyar

nyelv tanítási nyelvként való elismertetéséért küzdöttek. Budaí Eszaiás adta ki az „oskolai magyar Atlatst”, amely címlapján ez áll: „A Nemzet nyelvéhez alkalmazta, amennyire lehetett”. Erős Gábor, Pap József és Feltes David debreceni tógatus diákok készítették ezt az atlaszt. Amikor megjelent, nemzeti kulturális vivmányként üdvözölte az egész ország Kazinczy Ferencőt kezdve egyszerű emberektől. Az is volt: az első magyarnyelvű kézi atlasz, először alkalmaztak ilyet az iskolákban!

Erős Gábor készített metszetet Csokonai: Anakronon dalaikoz és ő metszette Csokonai más köteteknek címlapját is. „A szépség ereje a bajnok szíven”, és az „Odák” címlapja is Erős Gábor műve.

A debreceni rézmetsző diákok művészetének sok emléke van Debrecen Déri Múzeumában és a református Kollégiumban. Illo volna, ha a debreceni képművészek egy kiállítás keretében adoznának a magyar művészetet a debreceni úttörői emlékének.

A homokon is befejezték az ütemtervet

Fülp útán a homoki rész többi községe, Hajdúsáronon, Nyírmárfonfalva, Vámosperes és Nyú úbrány is befejezi idő előtt az ütemtervet, 100 százalékkal teljesítették a gabonavetést, úgy rozbán, mint húzában.

A homoki rész közzségei végig vezettek és előljárak az ütemter teljesítésében, példát mutatnak a dolgozó parasztlak a megye több részének.

Hajdú megyében eddig öt község teljesítette nyolc nappal a két tűzöt határidő előtt az őszl számítás-vetést.

A megye több részén is javuló a helyzet, az erősen lemarad községek is sokat behoztak.

Minden vasárnap este

7 órától éjjelig
ÖSSZTANC

A KISGAZDAPÁRT NAGYTERMÉBEN.



IFJUSÁG

KONSZTANTIN SZIMONOV:

HAZA

A tengertől a tengerig mutatják
A hosszúsági és délkörök, messzi ország,
Milyen hatalmas, gazdag,
Legyőzhetetlen, büszke és örök.

De mikor már csak egy maradt kezében,
S az utolsó gránátot dobod el,
S emlékek járnak emlékeztetben, —
A nagy kicsiny lesz, a távol közel.

Nem a hatalmas ország jut eszedbe
Hanem a föld, az otthon, a háza:
A férfit, harcost, magad illeledeve
Gyermekkorodba utazol haza.

Tenyérszíri rét a három nyárfa mellett,
Kiserdőn át fűgén szalad az út,
A ház felé szaladsz, zihál a melled,
A szél fenyítja az ismerős kaput.

S elbotolsz... Mintha látná régi arcod:
Anyá kölyege után kap a kéz;
Az anyaföldbe mélyen belemarkolsz,
Maroknyi föld és benne az egész.

Futhatsz tűzbe, úshet a halál is.
Téphet a vihar, marhat a hideg:
E marék földet markold meg halálig
S nem adod oda soha senkinek.

Kultúrverseny

- Mi a reggali?
- Mivel foglalkozik az ornitológia?
- Az idegletlan orosz úttörője, Pavlov mestere.
- Island fővárosa.
- Mi a szeizmográf?
- Van-e Afrikában tigris?
- Mi a dinamó?
- Ki volt Meccnikoff?
- Világhírű magyar találmány, geofizikai kutatásoknál használják.
- Mi a steppe?
- Mit nevezünk magának?
- Mikor élt Darwin?
- Szibéria jégbefagyott állata.
- Mi a kalória?
- Hol van a Tűz-föld?
- Hol laknak a jakutok?
- Mik azok a „balatoni kecske-körmök”?
- Miről nevezetes Baku?
- Mi a Pallas-féle vas?
- Hires debreceni botanikus. (Mihály.)

A kultúrverseny állása:

A kultúrverseny a következők vezették: 195 pontot ért el: Pécsi Mihály, 190 pontot Andrassy Istváné, 185 pontot Nyári Béla, Kovács Gyula, 180 pontot Mészáros Edith, Kiss Csaba, 175 pontot Nagy Ilona Katalin, Mészáros Magda, Sz-

ke Gabriella, 160 pontot: Kolozsi Ágnes, Révész Lajos, Kerékgyártó Lajos, Kovács Béla, 155 pontot Bagosi Juliánna, Zöld Imre, Holló Gyula, 150 pontot: Tóth Imre, Serreg József, Pető István, Kemény Béla.

Négy kisgyerek kopogtatott férfien a szialingrádi traktorgyár Komszomol-bizottsága helyiségének ajtaján. Lida Klimentkova titkár mosolyogva fogadta a kicsinyeket.

— Oh a javítóműhely küldötté! Mi kellene fiúk?

A „küldötté” egyik tagja megdöbbenve orrát, majd nagyoszipogott.

— Megígérték, hogy elkészítitek az órházak tervét és még mindig nincs kész. Megfogadatok, vagy nem?

— A rajzok még nem készültek el — válaszolt Klimentkova komolyan.

— Mindig csak akadályoztatok a munkát — legyintett Kolja Csernisev „küldötté” dühösen. A fiúk elvonultak.

Zina Diharova, a műhely Komszomol-szervezője, ezalatt cselekvéshez látott, utána nézett, hogy vannak-e a raktárban ócska szerzők. Majd örömmel kiáltott ki a gyerekeknek: — Gyertek fiúk! — és eltűnt velük a raktár mélyén. A műszak végén a munkások nem győztek csodálkozni, hogy a gépük mögött, a műhely sarkában virgunc kölykök mászkálnak és szedik össze a rozsdás, ócska szerzőket. Később halálra lehetett a kalapácsok csatolását, gépek zúgását. A kis „szerelők” rendbehozták a szerzőket.

DOLGOZIK A KOMSZOMOL

Másnap a gyerekek behívták Klimentkovát a műhelybe és büszkén mutatták meg a kijavított szerzőket.

— Így kell dolgozni, lárod? — szöjt az előző napi dühös „küldötté”, Kolja Csernisev.

Tonja Kalenova, amikor a Sztálingrád közelében fekvő Krasznogye faluból elment, aig látszott ki a magas rozskalászok közül.

A Komszomol Központi Bizottságának munkásigazgatójával jött Sztálingrádba épp úgy, mint másik 15.000 ifjú abban az évben. Tonja azóta már szakképzett esztorgályos, mellét két kintente-

Szórakozás
Ismerőszerzés
Kényelem

Megjelenik minden pénteken.

TANIT, NEVEL,
SZÓRAKOZTAT

A RÁDIOISKOLA

— Együtt vagyunk mindannyian? — kérdezi Nagy Pista, a VIII. általános tanulókérenek vezetője igen, akkor nyissuk ki a rádiót, mert mindjárt megkezdődik a Rádióiskola órája. — Csodálgat, már kezdődött! — Tizenöt buksi fej összehajol és nagyvesszővel hallgatja a magyarázatot, a Föld keletkezésének izgalmas történetét. Közben szorgalmasan jegyeznek.

— Vajjon hogyan is csinálják ezeket az érdekes előadásokat — veti fel a kérdést az egyik szőke gyerek — biztosan nagyon sokat dolgoznak azon, hogy nekünk minden nap érdekesebbnél érdekesebb előadásokat sugározhassanak. Nagyon sokat tanulunk ezekből az előadásokból, mert sohasem unalmasak.

Egyetlen felnőtt vagyok a tanuló kör megbeszélésén, engem kérnek, mondjam el, miként állítják össze a Rádióiskola egész heti műsorát. Zavarba jövök, nem tudok választani. De kapok a gyerekektől egy hét hajdeket, addig sikerül megtudnom a jövő heti tanuló kör „megbeszélés” anyagát.

A múlt évben — bizonyosan emlékeztek rá — sok bosszúságot okozott mindnyájunknak, hogy nem tudjuk általában hallgatni a Rádióiskola előadásait, mert nagyrésztük a délutáni órákban hangzott el. Ezek a délutáni előadások megzavarták az iskolai tanítás rendjét. A Rádió vezetősége az idén megszüntette a délutáni adásokat és a délutáni órákba korlátozta, hogy valamennyien meghallgathassuk.

Azt hiszem, már észrevettétek, hogy minden általános iskolai osztály számára bizonyos meghatározott napon adják a műsorokat. Így például a kedd és a péntek a ti napotok, a VIII. osztályé. Az V. osztály hétfőn, a VI. osztályé pénteken, a VII. viszont szerdán kapja műsorát. Ujjtása még a Rádióiskolának az is, hogy az egyes osztályoknak szőke anyagot a Petőfi-rádió adja, míg a Kossuth-adón sugározzák az általános érdeklődéseket.

— Igen ez a szempont vezeti a Rádióiskola vezetőjét minden vonalon. Olyan előadásokat adnak, ami ugyan szorosan a tananyaghoz kapcsolódik, de eddig nem nagyon hallottatok róla. Történelemből például magam is szívesen meghallgatom a „Magyar-orosz kapcsolatok az Arpad-korban” című előadást. De azt hiszem, hogy nagy érdeklődéssel hallgattátok meg mindenkori a Spartacusról, Husz Jánosról, Horáról és Chioskaról szóló előadásokat is.

— és földrajzból mit fogunk tanulni? — Ott is olyan dolgokat hallhatunk, ami mindenkinek gyermeknek-felnőttnek egyaránt érdekes. Nézzünk csak egy pár címet: „Sztálin szülőföldje”, „Az Urálvölgy”, „A gabona hazája” — hogy csak egy néhány érdekességnek igérkező címet emeljek ki a sok közül. A Rádióiskola most már valóban minden diák legjobb barátjává válik: tanít, nevel, szórakoztat.

és díszíti és a Komszomol Központi Bizottságtól dicséret oklevelet kapott. Ő is, akárcsak társai, arra vágytak, az szeretnék, hogy minél előbb és magasabbra nőjjen a búza az „ő Sztálingrád-j” környékén.

Az erdőfésítés fontos feladatunk. Több traktort kell tehát gyártanunk és a terven felül készített traktorokat ajándékozunk az erdőfésítő géppallosásoknak. — mondotta lelkesen.

A Komszomol-aktívák követő napokban zajlott az élet a traktorgyárban. A mezőgazdasági gépgyári főiskola hallgatói elhatározták, hogy kirándulnak a Sztálingrád-Kamisin-i védőerdő útvonalán. Az éghajlás brigád minden faluban megállt. Hátizsákjukból gyorsan előkerültek a jelmezek és vidám jelenetekkel szórakoztatták a kehozmunkásokat.

Faluról-falura járt a Komszomol 200 kötetes vándorkönyvtára is, hogy megismertesse a parasztokat a természet. Átmentek nagy sztálini gervével.

A 31 éves Komszomol Sztálingrádi legjei nagy lelkesedéssel láttak munkához a bő termés, az erdőfésítés, a természet-átalkítás nagy sztálini ervének végrehajtása érdekében.



Kis fejtörés — nagy nyeresemény

zámonekűjük a történelmet (3. forduló)

Vízszintes:

- Arany János „A költő hazája” című gyönyörű verséből idézzük.
- Leánynev.
- Kisasszony rövidítése.
- Olaj váhajat.
- Egykor figyelmeztette

Függőleges:

- ?
- Vér!
- E. O. M.
- Szegedi Atlétikai Club
- Kutyus név.
- Mozibaa látjunk.
- Z. O.
- Befejezetlen ária.
- Tenger.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
		11					12		
13	14		15			16		17	
18		19		20			21		22
23			24		25			26	27
28				29		30			31
32					33		34		35
			36			37		38	
39	40			41			42		43
44		45			46			47	48
49			50			51			52
53				55			56		57
									?

- Országos Ruházati Központ.
- A Lánchíd építő mérnöke volt.
- I. O. L.
- Ma... a „Nyomorultak” egyik főszereplője.
- E helyre toppan.
- Rádió műző.
- Bizonyos időtartam.
- Tompa Mihály.
- Brit sziget a Kis Antillákon.
- iiiiiii
- Tündérrálynő Shakespeare-nél.
- Földművés számszám.
- Talál.
- Szerelmem istene.
- Az udvarló.
- Vidéki báci.
- Garanciát vállal írásban.
- Kellemes érzésben van része.

- Az amerikai nagytőke egyik kirívó családja.
- Görög labtos.
- Jókai regényhőse.
- Futár.
- Szulfuro.
- A mag latin neve.
- Két nagy magyar matematikus is ismerünk ezen a néven — (Gusztáv Ignác).
- Palinák is hívják. (Megjelítés után a 2. betűre tessék ékezetet tenni!)
- Kettőzött mészpát kristályból készült eszköz.
- Magyar költő.
- Vicsorgó állat.
- Mébecske.
- Idegen férfinév.
- Repül.
- Fűszer.
- Ajándékozva.
- Vízinövény.
- O. E. J.
- Vidéki paripa.
- Azonos a 7. számú sossal.

COHPIN SZIVE

Nem messze attól a helytől, ahol Chopin gyermekeit töltötte, emléktábla hirdeti: „1945 október 17-én Chopin szivét visszaadták Varsónak.”

Chopin 1849 október 17-én halt meg Párizsban. Utolsó kívánsága az volt, hogy szivét Varsóba vigyék a lengyel nép lángeszű fiának cskárta teljesült: egy kápolna fülkéjében helyezték el az urnát a zeneszerző szivével. Lengyelország megszállásának idején a hitleri rablók nemcsak az anyagi kincseket hurcolták el, hanem a lengyel nép ereklyéit is. Frank főhőhő el akarta rabolni Varsóból a Chopin szivét őrző urnát is, de a lengyel hazafiak megsejzték a hitleri barbárok aljas tervét és megmentették az urnát. A lengyel hazafiak hőstetteről beszél az emléktábla felírása. 1945 október 17-én Boleslaw Bierut, Lengyelország köztársasági elnöke jelenlétében ünnepélyes külsőségek között helyezték vissza az urnát a nagy zeneszerző szivével.

A lengyel nép kegyelettel őrizte nagy fia emlékét, akinek műve ma már hozzáférhető Lengyelország egész területére millió számára. Ebben az évben, amelyet a nép a zeneszerző halálja százéves évfordulójáról „Chopin évének” nevez, a városokban, falvakban, iskolákban, klubokban, üzemekben és gyárakban a legjobb zenészek rendezték Chopin-hangversenyeket. Az év folyamán több mint ötszáz ilyen hangversenyt tartanak.

A zeneszerző szülőföldjén, Zolozowa Wolaban versenyt rendeztek a legjobb lengyel énekességek emlékére.

Chopin emlékét hirdeti a varsói Chopin zongoraverseny is, amelyen tizenhat ország zongoraművészei vettek részt.

APOLLO

Ma 11, 2, 4, 6, 8 órakor!
Hétfőn: 4, 6, 8 órakor!
Oszrovszkij regényének filmváltozata.

Az acélt megedz

METEOR

Ma 2, 4, 6, 8 órakor
UTOLJARA!
Kotovszkij legendás esekedetői

A evőzhetetlen brigád
Hétfőn: 4, 6, 8 órakor

Az igazak útja
UJ német film

VIGSZINHAZ

Jövő héten újra megkezdő előadásait!

Sztalin eszméi győztek a népi demokráciákban

A Városi Színházban pénteken este Sztalin művei első kötetének magyaryelű kiadása alkalmából megjelentek össze Nagybuda-pest dolgozói, hogy jelképes ünnepélyességgel üdvözzék az MDP központi vezetőségének határozata nyomán megjelenő nagy gyűjteményes mű első kötetét.

Az ünnepségen Rudas László mondott beszédet. Hangzott, hogy Sztalin művei első kötetének megjelenése Magyarországon nemcsak irodalmi, hanem jelentős politikai esemény is.

— Olyan férfiak könyve ez, aki rányomta bélyegét az egész korra, amelyben élünk. Ő az a férfi, aki ebben a korszakban, amikor a szocializmus elterjedt a világon, az emberiség sorsát kovácsolta. Aki ezt a könyvet áttanulmányozza, láthatja hogy a

marrizmus valóban nem dogma, hanem fejlődő, eleven fegyvere a dolgozó milliók szabadságharcának. Sztalin ragyogóan megmutatta ebben a könyvében, hogyan kell alkalmazni a dialektikus materializmust konkrét kérdésekre. A könyv minden sora mai harcainkra is vonatkozik. Marx-Lenin-Sztalin eszméi győztek ma már a földkerekség nemcsak egy, hanem részén, hanem a népi demokráciákban és a 450 millió Kínában is. 700 millió ember halad a szocializmus felé, olyan erő ez, amelyet a világ semmiféle hatalma nem tud feltartóztatni. — Százmilliók haladnak előre Marx-Engels-Lenin-Sztalin műveivel, mint éles fegyverrel a kezükben a kommunizmus végső győzelmé felé.

Húszéves a „Lenin” Mezőgazdasági Tudományos Akadémia

Moszkva (SzIB): Húsz évvel ezelőtt alapították a Szovjetunióban az országos „Lenin” Mezőgazdasági Tudományos Akadémiát. — A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa a mikrosztruktúrájú mezőgazdasági tudomány fejlesztése és a tudományok a természetben megközelítése terén szerzett kiváló érdemeiért az akadémiát alapításának 20. évfordulója alkalmából Lenin-renddel tüntette ki. Ezenkívül különböző érdemrendekkel és érmeikkel tüntették ki a mezőgazdasági tudomány művelőinek egy csoportját.

A Pravda ez alkalommal írt vezércikkében megállapítja, hogy a Kommunista Párt és a szovjet kormány rendkívül figyelmet szentel a tudomány fejlődésének. Sztalin elvtárs felhívta a tudomány művelőit, hogy szakadatlanul fejlessék azt a haladó szellemű tudományt, amely minden vívmányát átadja a népeknek. A mezőgazdasági tudomány annak következtében érte el eredményeket, hogy a

Sztalin elvtárs által kijelölt úton jár. Minden eredménye elszakíthatatlanul összefügg a szocialista építéssel.

Az évforduló alkalmából a Pravda közli tudósítójának Liszenko akadémikussal a Lenin mezőgazdasági akadémia elnökével folytatott beszélgetést. Liszenko kijelentette, hogy az akadémia Lenin és Sztalin pártja vezetésével diadalra juttatta a haladó biológiai és agronómiai tudományt, Micsurin élelmiszer tanításait. Most az akadémia büszke arra, hogy igen nagy segítséget nyújtott a szocialista mezőgazdaságnak. Most a fűves vetésforgó meghonosítása, az erdőültetés módszereinek tökéletesítése és a legmodernebb talajjavítási módszerek elterjesztése áll előtérben a földművelés terén, az állattenyésztés terén pedig az állatok produktivitásának emelése fájlatok tenyésztése útján. Kétségtelen, hogy Sztalin utasításait követve, a mezőgazdasági tudományos intézmények meg fogják felelni a feladatoknak.

Közlemény az általános újrabejelentésről

A november 1. és 15-e között teljesítendő egyezri általános újrabejelentéssel kapcsolatban a belügyminisztérium a következőkre hívja fel a lakosság figyelmét:

Egyszeri, általános bejelentési kötelezettség alá esik állampolgárságra, nemre és korra való tekintet nélkül — a területenkívüliséget élvező személyek kivételével — minden személy, aki 1949. november 1-ének 0 órájában az ország területén lakik, vagy ideiglenesen tartózkodik.

Az egyszeri bejelentést az is teljesíteni tartozik, aki bejelentési kötelezettségének november 1-e előtt eleget tett.

Minden személyről külön bejelentést kell kitölteni, kivéve a családok nevével viselő és vele a bejelentés időpontjában együtt lakó 17. életévüket még be nem töltött gyermekeket, akiket a család fő bejelentő lapján kell bejelenteni.

A szükséges űrlapok a dohányárúsító helyeken október 25-e óta

darabonként 50 fillérért beszerezhetők.

A bejelentőlapot tintával, vagy króccal kell kitölteni.

A bejelentőlap benyújtását a szállásadó, illetőleg, ahol a betűsoros nyilvántartó könyvet kell vezetni, ennek a könyvnek vezetője (háztartásvezető) köteles teljesíteni.

A bejelentőlapokat a városokban a lakóhely szerint illetékes rendőrsőrn, a községekben a jegyzőnél, azokban a községekben, ahol jegyzőség nincs, a községi bíróknál kell benyújtani.

A városokban a rendőrsők november 1. és 15. között köznapokon reggel 8 órától este 8 óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig reggel 8 órától délután 2 óráig veszik át a bejelentőlapokat. Aki bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, 15 napig terjedhető elzárással büntethető.

Odaítélték az idei Pavlov-díjakat

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának elnöksége legutóbbi ülésén döntött az Ivan Pavlovról elnevezett díjak odaítéléséről. A díjakkal fiziológia terén kiemelkedő munkákat tüntettek ki. A „Pavlov-díjjal” tüntették ki a „Pavlov-díjjal” tüntették ki Georgij Gerszuni tanárt, a Szovjet Tudományos Akadémia fiziológiai intézetének vezetőjét, aki a magasrendű idegtevékenység fiziológiájával kapcsolatban írt kiváló műveket. Mihail

Szergjevskij, a kujbisevi orvostudományi intézet tanárát az idegközpontok fiziológiája terén végzett kiemelkedő kutatásaiért Pavlov-díjjal tüntették ki. Alexej Kibirskovot, a kazáni orvostudományi intézet professzorát azért a kutatásaiért, amelyek megvilágítják az idegek befolyását az érzékszervekre és Ervand Ajrapetjané biológiai tudósjelöltét Pavlovnak a feltételes reflexekről szóló tanítását továbbfejlesztő munkásságáért.

Elkészült a Hortobágy fásításának terve

Az Erdőkörpont tervezési irodájában most már részleteiben is kidolgozták a országfásítási tervet, amelynek során az erdősítés mérvét közösekre vonatkoztatva is meghatározták.

Elkészült a Hortobágy fásításának terve is. Az Erdészeti Tudományos Intézet elkészítette a nagy magyar pusztát — a Hortobágy — fásításának tervét úgy, hogy a munka már a közeljövőben megindulhat. Az erdősítés alapjában változtatja meg a Hortobágy eddigi jellegét és sok olyan területet kapcsol be a gazdasági életünkbe, amely eddig kihasználatlanul hevert.

Megalakult az Országfásítási Bizottság, amely az Erdőgazdasági Tanács mellett az erdősítésben résztvevő állami szervek munkájának koordinálását lesz hivatva biztosítani.

600 VAGON TÖLGYMAKK

Mint köztudomású, az Erdőkörpont októberben az 5 éves terv tölgymakk szükségletének biztosítására tömegszervezetek bevonásával nagy tölgymakk gyűjtési akciót kezdeményezett. A terv szerint a tömegszervezeteknek mintegy 80 vagon tölgymakkot kellett volna gyűjteniük, eddig azonban már 600 vagonnal gyűjtötték össze és így az 5 éves terv során felállítandó csemetekertek létesítéséhez szükséges tölgymakk mennyiség biztosított.

Ahol még sok a behozni való az ütemtervben

Az ütemterv teljesítése érdekében több hajdúmezevel községben még sok a tennivaló, nagy a lemaradás, min mit behozni.

Balmazújvároson visszacsúszás állott be a kezdeti lendület után a Nagyhatúti és Telekföldi részen tulajdonképpen most kezdődött a szántás-vetés munka. A felvilágosítás, ellenőrzés fokozásával a munka is nagyobb lendületet indult meg, sok behozni való vár a dolgozó parasztoakra.

Tiszacsanakon hasonló a helyzet: a Cserepesi és Kecsképusztai részen némi lemaradás észlelhető, jobb a helyzet a Paptavi és Intai részen. De a dolgozó parasztokat, átérve az ütemterv fontosságát, most már fokozott munkalendülettel végzik a szántás-vetést és sokat javítanak a helyzeten. — A gépállomás szinte éjjel-nappal dolgozik, ahog győzi a munkát.

A lemaradás oka: még mindig sok a szekerező fuvar, a fogatokon, szekereken fényes nappal, délelőtt, délután, tengerit, csutkát szállítanak, az igaerő nem állítja a szántás-vetés szolgálatába, minden mást megelőzve.

A kulákok is szabotálják, kártevő munkát végeztek, így Pató Lajos 114 holdas, Szarka István 42 holdas, Elek János 40 holdas, Schellenberger Mihály 50 holdas kulák semmit sem vetett még és a parasztokat is szabotálásra biztatták.

Az ellenőrzés és felvilágítás már aktívabb lett.

Egyek némileg jobban áll, bár itt is sok a szekerező kulák. Sok a vásárna járó, ahelyett, hogy a szántás-vetést végeznék. De az utóbbi napokban sokat javult a munkaterv, a lendület és igyekezet az ütemtervet időre teljesíteni.

Debrecen határában jól folyik a munka, egyedül a távollevő, az ellenőrzés alól jobban kieső Ohattelekháza egy része áll elég gyengén, ez rontja a debreceni rész eredményét.

A fokozott munka megindult és remény van, hogy a Balmazújváros, Egyek-tiszacsákegy rész Ohattelekházával együtt a jövő héten behozza a hátrányt.

— Igyekeztünk magunk is, igyekeztünk a többiekkel is biztosítani, fokozott munkára szerítettünk — mondja Lovass Károly dűlőfelelős — és azt hiszem, ennek meg is lesz az eredménye. Az öt éves terv megalapozása szívügyünk.

Előkészületek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom megünneplésére

A Függetlenségi Népfőnt debreceni bizottságának ülésén Gergey Viktor szakszervezeti szakmaközi titkár javasolta, hogy kezdjék meg az előkészületeket a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának debreceni méltó megünneplésére. — Hangzott, hogy az idén még fokozottabban önként van az ünnepségre, mert most jött el a magyar népi demokrácia a hatalmas Szovjetunió segítségével odaig, hogy valóban a munkás és dolgozó parasztoak állama lett, a nép hőbírása.

A Népfőnt bizottsága Gergey Vikort és Pintér Vilmost, a Magyar Dolgozók Pártja városi végrehajtó bizottságának propagandistáját bízta meg a november 7-i ünnepségek programjának előkészítésével.

Dusics Ferenc h. polgármester bejelentette, hogy november 7-én Debrecen törvényhatósági bizottsága díszkönyvtárat tart melő megemlékezéséül a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 22. évfordulójára.

A NAGY OKTÓBER ELŐESTÉJÉN Lenin megérkezése

Lenin elvtársával Svájcól Svédországot át érkezett meg. Vladimir Iljics egy percig sem akart Stockholmban időzni. — Petrográdba! Mindennél előbb Petrográdba! A vonaton, Finnországon átutazva, Lenin egész éjszaka beszélgetést folytatott egy csoport hazatérő katonával. Iljics figyelmesen és részletesen érdeklődött, mi újság a harctéren, milyen a katonák hangulata, milyen a viszony a katonák és tisztek között.

A beszélgetés a továbbiakban valóságos népgyűléssé vált. Átmentek egy terjedelmesebb vagonba, ahol Lenin — egy jelen volt katona visszaemlékezése szerint — rövid előadást tartott a földről, szabadságról és a háború halaszthatatlan befejezéséről.

Bjebosztrov vasútállomáson munkások várták Lenint.

Az egyik munkás elmondta: „Ahol Lenin ki akar szállni a vagonból, elkialtottam magam: Fogjátok karon!” Én a lábam fogtam meg, de úgy, hogy Iljics elvezette egyensúlyát és átkarolta nyakamat. Most más elvtársak is nekiláttak — megfogták Iljicsét, ő meg egyre mondta: „Csendesebben elvtársak...” És vittük magunkkal. Lenint bevittük a váróterembe, talpraállítottuk és — senki egy árva szót nem tudott szólni. Az örömtől alighanem, mert valósággal megmerevedtünk... Iljics áll és néz: Körülötte csakis munkások. Én meg pontosan emlékszem — Vladimir Iljics szürke öltönyben, ott állt előttünk az állomás deszkapadlóján.

Volt valami megmagyarázhatatlan a dologban. Láttam, hogy Iljics is erősen izgatott. De ez csak egy-két pillanatig tartott,

mert aztán — mint mondani szokás — „magához tért”, megragadta vállamat, megcsókolta az egyik, a másik, a harmadik munkást. Valaki az elvtársak közül üdvözlő beszédbe kezdett. Majd Vladimir Iljics tartott rövid beszédet.

Bjelosztrovban a Petrográdból érkezett Sztalin és más elvtársak várták Vladimir Iljicsét.

A vonat Petrográdkhoz közeledett, már esteledett, amikor befutott a finnlandi pályaudvarra. Az állomáson, az állomáselőtti téren, a környező utcákon munkások és katonák tizezrei várták a szeretett vezetőt. A perronon díszőrség. A munkások és katonák üdvözléssel fogadták Lenint, sokan sírtak.

A munkások karjukon vitték be Lenint az állomásépület volt cári várótermébe. Itt adta át első forradalmi üdvözlését Petrográd proletárjainak.

Az állomás előtti téren és a térre torkolló utcákon vörös zászlók lobogtak, égő fáklyák és fényszórók világították be az estét. Jöttek a csapatrészek, a kronstadti tengerészek, zakatoltak a páncélkocsik.

Lenint egy páncélkocsira emelték. Ott állt, magasan a tömeg felett, hajadonfővel, kigombolt kabátal. A fényszóró sugara rávilágított az arcára. Felémelte a karját és a csendben rövid beszédbe fogott. Aztán a páncélkocsi — a vezető felkesen üdvözlő munkások és katonák sora előtt elvonult, ahhoz a házhoz tartott, melyben a Központi Bizottság volt. Tizezrekre menő tömeg várta. Lenin az erkélyről beszélt a néphez. Viharos tetszéssel fogadták szavait.

Lenin újra itthon volt, a proletáriómegek között.

Egy nappal a határidő előtt...

A nagy munkában gyorsan teltek a hetek és ma, amikor az ösi ütem terv, a búzavetés határideje előtt egy nappal megállapíthatjuk, hogy dolgozó parasztságunk hatalmas erőfeszítéseket tett az ütemterv sikeres sőt határidő előtti elvégzéséért. Ebben a munkában élen jártak a termelőcsoportok és a gépállomások melyek a dolgozó parasztság széles tömegeinek nyújtottak hathatós segítséget a versenymunkák során.

Már a határidő letelte előtt négy község végezte el száz százalékosan a búzavetési előirányzatot és egy nappal a határidő előtt egész sok község áll közvetlenül az ütem terv befejezése előtt. Így Debrecen is, ahogy ezt a Mezőgazdasági Igazgatóság jelenti tegnapig 98 százalékban teljesítette az ütemtervet. Ugyanaz vonatkozik a környező tanyákra, Kösülyszeg, Elep és Ebesre, ahol a Népi Bizottság ellenőrző

szervei kiszállításuk során a jó eredményeket megállapították.

A Mezőgazdasági Igazgatóság növénytermelési osztályára egyre-másra futnak be a jelentések a változó versenyhelyzetről, mert az utolsó napokban még a nagyon lemaradt községek is igyekeznek felzárkózni. Mint jelentették a homoki községek jó eredményeket értek el, pld. erre Nyírmartonfalva is, de a többi helyeken is állt állanak messzebb a száz százalékos végrehajtástól. Ma, 30-án lesz az első kiértékelő gyűlés a Mezőgazdasági Igazgatóságon, ahol a megye és a községek részletes eredményei is a nyilvánosságra kerülnek. Ezzel a kiértékeléssel egyidejűleg megkezdik a gépállomások is az ösi munkák kiértékelését.

Szombaton hajnalban a megindult általános esőzés jó hatással van az időben elvetett ösi búzafélékre, de a mélyszántás is az eső ellenére tovább folvik a földeken.



Rége beszélik a balmazújvárosiak, hogy Bene Ferenc tiszteletlenő úrnak az útjai nem éppen az „elveszett” gyermeklelkék megmentésére irányulnak... — Mert a balmazújvárosi tiszteletlenő lelképásztornaponta felpatn kerékpárjára és azon járta be a környező tanyákat és iskolákat. Mint mondja: Hittant tanítani. Ez azonban csak így elmondva szép, a valóságban azonban... Nos, ezt maguk a tények mutatják meg.

A balmazújvárosi pap az elmúlt napokban kint járt a Balmazújvárostól 15 kilométerre fekvő Darossaháti tanyai iskolában. Persze eddig minden rendjén van. Akik hittant tanulnak, azok természetesen részt vesznek a hittanórán. De ha mi nem is vagyunk annyira járta-sak a hittantudományban, mint a lelkifia, annyit mindenesetre tudok gyermekkorunkból, hogy hittanórán imádsággal és bibliai történetekkel szoktak foglalkozni, semmiesetre se politikai agitációval.

Arra a hittanórára gondolunk most, amikor Bene tiszteletlenő úr felállította a gyerekeket és a hazafeladást a törvények szerint jogosan elítelt Mindszenty hercegprímásért imádkoztatta őket.

Ebből az derül ki, hogy maga Bene Ferenc is közös „eszméket” vall a primással, ami ha jól megfontoljuk, enyhén szólva megle-

hetősen messze jár a demokratikus felfogástól.

Ezzel azonban még korántsem zárult le az ügy. Bene Ferenc áldásos munkáiban nincs egyedül. Vele szokott lenni a tiszteletlenő pap, Gulyás tiszteletlenő is. Gulyás különben arról nevezetes, hogy nem szereti a demokráciát. Ennek rendszerint úgy ad kifejezést, hogy az elébe kerülő kis úttörőket pogányoknak nevezi, sőt attól sem riad vissza, hogy átkokkal meg ne fenyegetse azokat, akik be akarnak lépni az úttörők közé.

Egyik gyermek a minap ordítva és zokogva ment haza az iskolából. Kiderült azért sír, mert be akart lépni az úttörők közé de a tiszteletlenő páter kegyes szitkok kíséretében erről lebeszélte. Másik gyermeket be akartak venni az úttörők közé, de az húzódozott. Nem értették a dolgot, mert néhánykor mondta a kis páternek, hogy ő is úttörő szeretne lenni. Hosszas unszolásra aztán kinyögte, hogy fogadalmat van, azért nem lép be. Kiderült, hogy a már megszűnt szivgárdában a mindszentyi katolikus papok a gyerekektől fogadalmat vettek ki, hogy legalább öt évig nem lépnek be az úttörők közé. Azt sem mulasztották el megjegyezni a fogadalom mellé, hogy az illető, aki mégis megszegné, az örök kárhozatra jut, vagy legjobban esetben is sóbálványra lesz vagy megnemül.

Ugyanígy eszközökkel vonultak fel a szülők ellen is, amikor a vallásoktatásról volt szó. Megfenyegettek őket különböző átkokkal, ha nem íratják be hittanra gyerekeiket.

Röviden ez lenne Bene és Gulyás atyák működésének története. Megtévesztés, lelki terror, álszentség és demokráciaellenesség bőven akad itt. Ezek a lelkifia-tyák úgy látszik azt hiszik, hogy ezt a féktelen uszítást és lelki terrort sokáig eltűrjük? Késő lesz rájenni a tévedésre.

AHOL A SZOVJET ÉRTELMISEGET NEVELIK

A szovjet gyárak nemcsak a termelés emelésében érnek el hatalmas sikereket, hanem ezzel egyidejűleg teljesítik másik fontos feladatukat is: nevelik, oktatják a szovjet munkást, emelik a dolgozók kulturális színvonalát. A szovjet gyárak megvalósítják Sztálin szavait: „Minden munkásból és parasztból kulturált, tanult embert akarunk nevelni és idővel ezt el is érjük”.

Minden szovjet gyár egyben iskola, amely nemcsak a gyakorlati élet számára neveli az embereket, de középiskolai és főiskolai oktatásban is részesíti a dolgozókat, fejleszti elméleti és technikai tudásukat, neveli a Szovjetunió új értelmiségét.

Vegyük csak például a moszkvai Uhtomszkij-mezőgazdasági gépgyárat. A villamoshegesztő osztályon egymás mellett dolgozik néhány fiatal fiú. Hat hónappal ezelőtt érkeztek faluról segédmunkásként kezdtek dolgozni. A gyár vezetősége azonban segítségükre sietett, módot nyújtott nekik, hogy szakképzettséget szerezhessenek. Valamennyiüket elküldték a gyár iskolájába és ma, hat hónap múlva már mindannyian elektromos hegesztők, tehát szakmunkások és havi ezer rubel a jövedelmük. Ez csak egy igaz, sokatmondó példa.

Az Uhtomszkij-gyárban negyven sztahanovista, tíz mesterképző iskola van és nagyon sok olyan tanfolyamot tartanak fenn amelyek a munkások továbbképzését szolgálják. Ezekben az iskolákban egyaránt súlyt helyeznek az elméleti és gyakorlati oktatásra. A gyárnak szinte valamennyi mérnöke és kiváló mestere részt vesz az ifjuság oktatásában.

Az ipari továbbképzés mellett azonban középiskolai oktatás is folyik a gyárban. Szeptán Kanopljov mester, a gyár formázó-sztahanovista iskolájának vezetője például a gyár esti középiskoláján tanul. Pedig már nem gyerekek, negyvenkét éves.

— Nem zavar engem — mondja Kanopljov mester, — hogy nagyobbára fiatalok ülnek melletttem a padban. Tanulok, mert a mi országunkban mindenkinek módjában áll és mindenkinek kell is tanulnia. Elmúltam negyven éves, de ez nem akadályoz meg abban, hogy megvalósítsam tervemet: mérnök váljak belőlem.

Kanopljov mester nem feledkezik meg a termelő munkáról sem. Naponta 230—250 százalékra teljesíti a munkatervet. Sztahanovista iskolájának növendékei is nagyserű eredményeket érnek el nagyrésztük 50—100 százalékkal emelte munkája termelékenységet.

Ebben az esztendőben még jobban kibővült az Uhtomszkij-gyár oktatási rendszere. Megnyitott a gyárban a moszkvai egyetem fiókintézte. Itt este tanulnak a munkások. A főiskolának már harminchat hallgatója van, míg

a gyári középiskolában 200 munkás és munkásnő készül az érettségire.

A gyár dolgozói büszkék arra, hogy szaktársaik milyen tudományos eredményeket érnek el. Büszkék Valentina Resetovára a kis árvalányra, aki 1942-ben került a gyárba. A hadiárvát a gyár támogatta, iskoláztatta, és Valentina a nyáron megszerzte a műszaki rajzoló képesítést. — aranyérmes kitüntetéssel. — Ma már a moszkvai egyetem hallgatója. Ugyancsak 1942-ben került a gyárba a 15 éves Viktor Bobkov. Ő is árva volt; a fasiszták meggyilkolták szüleit. Bobkov kitanulta a lakatosmesterséget és közben a gyár középiskolájába járt. Ez a nyár felejthetetlen marad számára. A műhelyben 800 százalékos teljesítménnyel nagyserű rekordot állított fel, ugyanakkor pedig megkapta az érettségi bizonyítványt. Bobkov már a vasutmérnöki főiskola hallgatója állami ösztöndíjat kap, de a gyár is jelentős pénzjutalomban részesítette „fogadott gyermekét”.

Íme, a szovjet emberek sikerének egyik titka: a nép adja és a gyár neveli a jövő mérnökeit, tudósait, feltalálót, az új értelmiséget.

Új korszak az emberiség történetében

A munkásosztály, a bolsevikok pártjával az élen, szövetségben a szegényparasztsággal, a katonák és matrózok támogatásával, megdöntötte a burzsoázia hatalmát, megteremtette a szovjet-hatalmat, megalapította az állam új típusát, a szocialista szovjet-államot, megszüntette a földnek földesúri tulajdonát, átadta a földet a parasztság használatá-

ba, nacionalizálta az ország minden földjét, kisajátította a kapitalistákat, kivívta a háború befejezését, a békét, hozzájutott a szükséges lélegzővetőhöz és így módon létrehozta a szocialista építőmunka kifejlesztésének előfeltételeit.

Ezzel az Októberi Szocialista Forradalom új korszakot nyitott meg az emberiség történetében.

Az oroszlán mancsa

NIKOLAJ TYIHONOV

gosan erős robbanásnál keresztet vetettek.

Egyszer csak a ház akkorát ráz kódott, mintha valaki a padlásról a pincéig az alapjaiból akarta volna kiszakítani, de azután meggondolta s csak nagyon erősen megrázta.

— Ez közel lehetett — mondta Jura mamája — lehet, hogy talán szemközt...
— És nem tévedett. Mikor a riadó nak vége volt, valamennyien rohantak, hogy megnézzék, hová esett a bomba. Jura az anyjával együtt szaladt. A bomba az állatkertbe esett, megölte a nőstény elefántot, megsebesítette a majmokat és a coboly kiszabadult és ott futkározik az utcákon — legalább is így mesélték a kíváncsiaknak.

De Jura sirva egyszerre csak az kiáltotta:

— Mama, az oroszlán!
Annyi keserűség volt Jura hangjában, hogy az anyja akaratlanul is odanézett, ahová Jura mutatott. Az ő gyönyörű bálványja — a hatalmas gipszoroslán oldalt dőlve hevert és roppant fehér fejét ráfektette a mancsára. Hátsó lába nem volt. Az egyik első lába letört, de azért a sörénye ugyanolyan királyi volt, tekintete, mint mindig.

— Mama, nézd, a rablók megölték! — kiáltotta Jura. — Mama biztosan bírkózott velük...

Odarohan és valamit keresni kezdett a repeszekkel szétvert oszlopnál. Valamit mégis csak ta-

lált és görcsösen magához szorította bedugta a zsebébe.

— Jura mit csinálsz ott? — kérdezte az anyja. — Mit ásol ott a földben, hiszen mindjárt egy mocsok lesz. Nem hagyd abba! Összeszedsz minden szemetet...

De Jura csak nem mozdult. Egyre csak körbe járt az oszlop körül és vizsgálta az oldalra dőlt oroszlán, mintha, amíg él, emlékeztetébe akarta volna vélni ezt a szegény, szólan vadállatot, amely néhány évtized óta áll a kert kapujában és őrizte a vadak nyugalomát. Jurát nem esábitották a gránátölésérek, a szétütött kerítés, a felborított pöntároshódó amelyből csak néhány gerenda maradt, még a kékróka sem, amely ott futott a parkban valahol a bokrok között. Ő csak az oroszlán nézte.

Egyszer egy este Jura anyjához egy poros katonára érkezett. Űt az asztal mellett, teát ivott és le-lecsukódó faradt szemekkel nézte. Annyit futkározott ma, hogy szinte alig hallotta, mit mesél a katonára. A katonára a frontról beszélt, arról, hogy milyenek a harcosok, hogy verkednek a németekkel, milyen hőstetteknek visnek véghez, beszélt a mama fiáról, akit most tüntettek ki a Vörös Zászló-renddel. A mama észrevette, hogy Jura majdnem lefordul a székről, olyan álmos és olyan fáradt és aludni vitte. Mikor levetkőztette, az ágy szélén ülve Jura ezt mondta:

— Igaz mama, hogy Misa bácsi megkarta a Vörös Zászló-renddel

— Igaz; úgy harcolt mint az oroszlán. Majd ha megnősz, te is olyan bátor leszel. Majd eljön Misa bácsi és megtanít rá hogyan kell harcolni.

— Mama — kezdte megint —, ugye úgy harcolt, mint az oroszlán?...

— Melyik oroszlán? — kérdezte az anyja. — Ezt így szokták mondani a harcoló vöröskatonákról: mint az oroszlán...

— Hát akkor úgy harcolt mint „az” az oroszlán — felelte Jura, aki nem hallgatott oda. — Vagyis jól harcolt... En is úgy fogok harcolni...

— Na csak aludj, mondta az anyja. — Ma még biztosan lesz riadó, aludj ki magad.

A riadók állandó jelenségé váltak. Jurát nem mindig sikerült előkeríteni és lezavarni a pincébe. Hol az utcán volt, hol a padláson, keresztülmászva mindenütt, hol meg a mentőállomásokon volt a riadó alatt. Már hozzászokott a légvédelmi ágyúk dörgéséhez, a bombák tompa morajához, a házak remegéséhez.

— Hol voltál? — Kérdezte ilyenkor az anyja. — Kerestelek, kerestelek, te meg nem vagy sehol. Ne merj messzire menni a háztól. Nincs itt az apja és mi csoda csibész lett belőle. Nézzék csak! Megjön az apád a hajórol majd beszél a fejeddel, ne félj. Micsoda kis engedetlen lett belőled!

— Barrikádót építünk a ház mögött... — mondta komolyan

— Miféle barrikádót?
— Már a Zagorodnin túl, mama építik a barrikádót. En is lát-tam; mi is építünk, már összebesszélünk a fiúkkal...

Három nap múlva, a nagy támadás után eszméletlenül hozták haza. Az anyja halálsápadtan részkető kezekkel vétköztette. Csendesesen feküdt és már maháoz tért. Nem történt semmi baja, csak éppen a földre terített a légnymás.

— Csak néztem a ház mögötti barrikádót — mondta halkan, mintegy büntudatosan. — Elek mama, ne félj.

A mama a nadrágocskája zsebében minden lomót összekutatott: a zsebkendőjét kereste.

— Miért hozdool ennyi szemetet a zsebedben? — mondja végül és kihuzott egy nagy darab megszőrkölt gipszet.

— Mama! — kiáltotta Jura — Ne bántsd! Az az oroszlán mancsa. Hagyd, az kell nekem. Emlék.

Az anyja csodálkozva forgatta a gipszdarabot. Valóban, világosan ki lehetett venni rajta a hatalmas, görbe karmot.

— Minek ez neked? — kérdezte az anyja. Ezt a szeméiből kerestet elő?

— Emlék — mondta és összeráncolta gyermekhomlokát.

— Miféle emlék, Jura, nem ér-lek — mondta megindultan az anyja.

A fiucska elpirult és azt mondta:

— Bosszút állok az oroszlánért ezeken a rablókon! Csak kerüljenek a kezem közé. Tudom meg-megszövelik!

Hírek

A magyar nép nagy lelkesedéssel készül Sztálin 70. éves születésnapja megünneplésére...

pesti Tuodmányegyetem a III. számú sebészeti tanzékra. A prágai Állambíróság halálra ítélte egy terrorista kimbanda négy tagját...

Ügyeletes gyógyszerárak f. hó 29-től november 4-ig. Várható időjárás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél...

RADIÓMUSOR Vasárnap, Kossuth-rádió. 7. Hanglémez, 8. Hírek, 8.25 Szív küldi szívnek szívében...

A hét fontos rendeletei

A múlt vasárnapi 221. számú Magyar Közlöny hozza az erdőgazdasági fuvarbérletről, a streptomycin áráról...

A csütörtöki 223. szám közli az országos vizsgadalkodási tanács leteszteléséről, a hadifoglyok, vagy elűntek hozzátartozói részére...

Itt említtük meg, hogy a Magyar Közlöny egyes számai kiadóhivatalunkban, Arany Bika épület, felmelet, feljárt a Bacsy-Zsilinszky utca felől a trafiknál.

Zugyágokat félt el a debreceni munkásbíróság

A debreceni munkásbíróság dr. Magi László törvényszéki bíró elnöksége alatt több napon át Miskolcon tárgyalta Anderkó István miskolci hentes és mészáros...

A feketén vágott húst a miskolci hentesek mérték ki és árusították. A vadlótak részben beismerő vallomást tettek.

Hirdetmény. Felhívja a közéleti-üzemi igazgatóság a város érdekelteit közzétételre, hogy csúsz a térítési díj előre való befizetése...

Varga István és Fellner Márta jegyesek. Luigi Renzi orgonahangversenye Debrecenben. Az orgona, énekesszék és zeneszerzők okleveles professzora...

FÉLELEMNÉLKÜLI ÉLET

millió félelemmel

Érdekes cikket írt Ilya Ehrenburg a Pravda egyik legutóbbi számában. Ebből a cikkből idézzük néhány részt.

kiszemélyes elárulhatja titkait Moszkvában és jelentéssel láthatatlan tinával írja meg. Félelmetes dolog moziba járni, mert lehet, hogy olyan filmet mutatnak be, amelyben vörös színészek játszanak.

Az Árpádéri templomban úrvacsorához előkészítő üzeneteket lesznek hétfőtől szombatraig mindennap délután hat órakor, ez úrvacsoraszombat november 6-án lesz.

Beszéllőtték a debreceni törvényszék fogházába Fekete Lajos derecskei lakost. Fekete mérlegelési tömböt készített magának, majd kitöltötte, mintha terményt szállított volna be a Földművelésügyi miniszter kabinetjébe...

A POSTA FIGYELMEZTET születésnap jöttére, sőt EL IS KÜLDI A VIRÁGOT

A Magyar Posta a közönség szolgálatára november elsején „Emlékeztető szolgálat” néven új üzletágot vezet be. Az „emlékeztető szolgálat” célja, hogy az azt igénybe vevő közönséget születésnap, esküvő, gyártilagatás, üdülés, utazás, gyűlés, árurendezés, részvét nyilatkozat, mozi, színházjegy rendelés, szoba igénylés, bírói tárgyalás, vagy bármilyen határidőhöz kötött határnapokra figyelmeztesse vagy a fél megbízása...

Jaj de jó a Szabadság debreceni különdala. A Magyar Posta a közönség szolgálatára november elsején „Emlékeztető szolgálat” néven új üzletágot vezet be.

Értesítem a táncolni tanuló ifjúságot, hogy november 3-án, csütörtökön este fél 7-től fél 9-ig tánciskolát nyitok a Kisgazda Párt nagyerőműben, melyre szeretettel várom és hívom a táncolni tanuló ifjúságot. Minden vasárnap 7-12-ig osztályos Hangulatos zene. Bakó Géza tánc tanár.

Lopások. Zsadányi Istváné debreceni, Bercsényi u. 89. sz. alatti lakos fiának kerékpárjáról a Simonffy utcán ellopták a lámpát és dinamót. Kiss Sándor földművelési lakosnak a Rákóczi utcán piaccan kosarából ellopták a pénz-tárcáját 400 forinttal.

Megfojtotta újszülött gyermekét. Komádi lakos az írászpuszta erdőben szülte meg gyermekét és utána az újszülöttet megfojtotta, majd az erdőben hagyta. Megindult ellene az eljárás.

Színház

MOSZKVAI JELLEM

Szoifronov darabját nemcsak a kritikus, hanem az egész dolgozó nép magához közelállónak érzi. — Hús és vér figurák mozognak a színpadon. Hozzánk hasonló dolgozó, de szovjet emberek. Es ezért van az, hogy ezáltal szovjet bukkannak olyan jelenetekre, amelyek számunkra merőben újak, de amely Moszkvában már régi. Mi még nem tartunk ott a fejlődésben, ahol Szoifronov hősei. Számunkra még csak most tárulnak ki a szocializmus felé vezető úton a jövő hatalmas perspektívái, de a színpadon már benne élnek ebben az alakok. Mi most tudatosítottuk tömegünkben a tervszerű gazdálkodás előnyeit: Potáпов gyárvezető pedig azért nem érte meg egy új találmány jelentőségét, mert túlmereven ragaszkodik előre kidolgozott fizmi tervéhez. Személyi és családi összeköttetései ebből erednek, mert a gyár annyira hozzánőtt, hogy szinte sajátjának tekintti. Meg van róla győződve, hogy a sikerek titka az ő és munkatársainak jó eredményei, nem pedig a szovjet nép harcai és a Bolsevik Párt céltudatos politikája.

Es amit a darab a szovjet családi életből mutat, az is merőben új számunkra, de nem idegen. Onmagunkba pillantva megállapíthatjuk, hogy már elindultunk mi is azon az úton, mely a szovjet emberhez hasonló magasabbrendű tulajdonságokig elvezet bennünket.

Gazdag kép, hatalmas és átfogó, melyet a „Moszkvai jellem” vetít elénk a szovjet életből. Más a szerelem, más a házasság, mely nem egymás megszokásáért jelent értékkel, hibákkal együtt, hanem újabb fejlődés megindulását, versenyt, a gyengébbnek az erősebb által való felkarolását. A munka öröme ebben a társadalomban, a közügy is magánügy és ezért munkájában soha senki nincs egyedül.

A mult egy figurája is felbukkan a színpadon. Zajcev, a talpnyaló, törleszkedő, jellemtelen alak. Rajta keresztül kap ökölcsapást a bürokrácia, s meglátjuk, hogyan folyik a szüntelen harc a régi és az új, a haladók között s ebben a dialektikus küzdelemben, ebben a végős harcban végérvényesen győz az új. Ebben a harcban a gyengébb is erősök lesznek, mert mögöttük áll a Bolsevik párt, a szovjet nép, a Moszkvai jellemek.

Sugár László Potáпов Kirjánics gépgyári igazgató szerepében már az első felvonás kezdetén hangot létesített. Es a továbbiak során csak erősödött a meggyőződésünk, hogy alakítása inkább hasonlít egy tőkes, haladástól mereven elzárkózott gyárigazgatóra, semmint egy olyan szovjet emberre, akinek az a hibája, hogy nem emelkedik fel a haladók mellé, gyára iránti szeretete gonvizimussá változik és nem lát előre a jövőbe. Ezek ugyan jellemének hibái, de nem teszik őt osztályra ellenséggé. Sugár László ezen a ponton vetítette el a súlyos és az színes képségei ellenére alakításának értékét lecsökkenti. Lantos Edit, Grinyova Irina Fjodorovna textilgyári üzemi bizottsági elnök, mint Potáпов felesége helyesen fogta fel színészi feladatát. Nem túloz. Nyugodt temperamentumában rejő erővel mutatja meg a moszkvai asszony életét férje mellett: Erős szembeszállni hibáival is és győzni fölötté. Lantos Edit érdeme, hogy rokonszenves mértékű maradt mindvégig s így küzd meg Potáпов elmaradott éagával, annak társasí sem zökken ki dialektikusan felépített játékmodorából.

Apja, Grinyov Fjodor Szepepanovics textilgyári munkavezető (Miklóssy László) szintén az előadás egyik erőssége. Amikor azt írjuk róla a „Dohányon vett kapitány” előadása után, hogy néhány lecsiszolatlan színpadi pózolás mellett legjobban megközelítette a realista színészség elveit, nem tévedtünk. Elehntén adja vissza a találmányért és vele összekapcsolva a népet küzdő szovjet ember harcos kiállását. Spányik Eva mint Kruszkova Anna Szergejevna taktésznő esélyesebb bizottsági tag játékában

ingadozó. Nagyon sokszor üt meg helyes hangot, s rendezői feladat lenne karrikírozásának a sallangoktól való megtisztítása. Darás Ilona Polozóva Nyina Ivanovna a kerületi bizottság párttitkára szerepében tisztán adja vissza annak élő hamisítatlan alakját. Grinyov Viktor diákszerepében Szűcs András bizonyítanul mozog. Nem tudja kellőképpen megérteni, hogy Moszkvában tanul a történelmi szakon és amellett még néhány évet fiatalodott is. — Veszprémi László mint Krivosajin Ignat Szytepanovics a gyár főmérnöke egyszerű játékmódozában válik a szovjet mérnök hasonmásvá. — Mihályi Lici Szeverova Olga Ivanovna szerepét játssza. — Legfőbb hibáját, színpadiasságát kellene leküzdenie — ami legszebb mondatait is vezérekkeszerű szaválással degradálja. Szviridov Leszrelt tiszt (György László) megjelenésében és játékában is elhibázott. Zajcev (Zenthe Ferenc) helyesen fogta fel szerepét, szintén ezt mondhatjuk Angyal Sándorral Druzsinyin, a gépgyár pártbizottságának titkára szerepében. Sura titkárnő (Hodossy Mária), Mása kerületi bizottsági tag (Takács Anna) a bürotagok (Nagy Sándor és Dékány János) jól megállították helyüket. Ude megjelenés Zsnya diáklány szerepében Láng Mária.

Kerényi Lajos díszleteti mérték tartók, szépek. Horváth Jenő rendezéséről csak elismeréssel írhatunk, bár itt-ott a darab lendülete elsikkadt. Az új világozó Bánhídi Sándor jó munkát végzett. A technikai részt illetően szeretnénk megjegyezni, hogy a bemutatás kezdetének felőrs kesése csöppet sem befolyásolta jótékonyan a közönség hangulatát.

Kiss Antal.

Színházi közlemények

Vasárnap este fél 8 órakor a nagysikerű „Dohányon vett kapitány” c. operett újdonság kerül színre. Vidámság, kacagás 3 órán keresztül. Szencziácós táncok, hangulatos muzsika, színpompás kiállítás. — Hétfőtől egész héten A. Szoifronov: Moszkvai jellem c. vígjáték újdonság van műsoron a bemutatás előadás nagyszerű szereposztásában.

HETI MŰSOR:

31-én, hétfőn 8 órakor Moszkvai jellem (Csokonai-bérlét).
Nov-1-én, kedden fél 8 órakor Moszkvai jellem. (Vörösmarty-bérlét).

2-án, szerdán: nincs előadás.

Tájékoztató. Tájékoztatom az érdekelteket, hogy az OTL debreceni kerületi pénztárhivatalában a felek fogadási ideje a következőben felsorolt időben történik:

a) Munkavállaló felek fogadási ideje munkanapokon szombat kivételével 8 óráól 15 óráig, míg szombati napon 8 óráól 13 óráig terjedő időben tart. b) Munkáltató felek fogadási ideje, munkanapokon szombat kivételével 9 óráól 14 óráig, míg szombati napon 9 óráól 13 óráig terjedő időben tart. Felkérem az érdekelteket, hogy ügyeik elintézése végett a kerületi pénztárnál kizárólag a fenti időben jelentkezzenek. Végül tájékoztatom az érdekelteket, hogy a fenti hivatalos idő az OTL debreceni kerületi pénztár rendezőintézetének szakrendelési ideje nem vonatkozik. Országos Társadalmi-biztosító Intézet Debreceni Kerületi Pénztára.

Jobb mint
a debreceni oldal,
a debreceni oldal



SPORT

Szolgáltat-e meglepetést a hatodik találkozó Magyarorszá-Bulgária válogatott mérkőzés a Magyar úti pályán

A hatodik találkozóra kerül ma sor. Az első 1934 tavaszán Szófiában 4:1-re nyertük meg. Egy hónap múlva a visszavágón Budapestén szintén 4:1-re győztünk. Kilenc évi szünet után, 1943-ban a harmadik találkozón 4:2-re győzt a magyar válogatott Szófiában, majd 1947-ben a negyedik találkozón Budapestén 9:0-ra vertük a bolgárokat. A legutóbbi tavaly lejárt

szott mérkőzésen Szófiában 1:0 arányban verséget szenvedtünk. — Es most az a nagy kérdés, hogy a hatodik találkozó nem szolgáltat-e a tavalyhoz hasonló meglepetést? A bécsi győzelem során megmutatta a magyar csapat, hogy jó formában van és így véleményünk szerint a hatodik találkozón sikerül a visszavágás a 1:0-as vereségért. Kétségtelen, hogy a bolgár

labdarúgó nagy változáson ment keresztül az utóbbi években (legyőzték Bragában a cseheket 3:1-re) de Budapestén igen jól kellene játszani a bolgár válogatottnak, hogy sikert tudjon elérni.

A mérkőzés délután 2 órától a Peleli, 3 órától a Kossuth rádió közvetíti. Jólátunk: 6:2 a magyar csapat javára.

JÁTEKVEZETOKLŐDÉS A MAI KÉZILABDA MÉRKŐZÉSEKRE

Kerületi I. o. női Előre II.—VAOSZ Szoboszlai-út 3 óra v: Kárpáti B. (Ludmann, Veszprémi) D. Lendület II.—MEMOSZ Lendület pálya fél 2, v: Balogh E. (Nagy I., Orsi), PVSK—D. Fások Püspökudány, v: Szolnoki.

Sportbírók udvarán kispályabajnokság: 8:30: Fások—Betű női v: asza Aron (dr Törzsök, Pányok), 9:05: MEMOSZ—MASZOVLEI női v: Kovács (Wrany, Orsi), 9:40: MNDSZ—Előre női v: Kárpáti B. (Kovács, Erdélyi), 10:15: Előre I. Konfektó férfi v: Szentpéteri (Gábossy, Takács), 11:05: Előre II.—Fások II. férfi v: dr Törzsök (Kovács, Kalas), 11:50: Konfektó—Kefegyár női v: Barna (Kalas, Takács).

(O)

A kosárlabda játévezetői tanfolyam első előadását hétfőn este 5 órakor tartják a sportbírókban. Előadó: Máthé Géza testnevelő tanár. Akik még szeretnének résztvenni a tanfolyamon, jelentkezhetnek öt óra előtt a sportbírókban.

Kosárlabda: Mai mérkőzések. Egyetemi pálya 11 ó: D. Lokomotív—D. MEFESZ ker. férfi, 12 ó: D. Lokomotív—D. MEFESZ ker. női. — Lokomotív pálya 14 ó: D. Előre—NyVSE II. ker. férfi, 12 ó: D. Lokomotív—MATEOSZ NB I női, 1 ó: D. Lokomotív—Ganz TE NB II. férfi.

D. Postás—Salg SZIT Gépgyár asztalitenisz mérkőzés lesz ma délelőtt 9 órakor a postás székharban (Holló János-út).

A mára tervezett „Ifjú Gárda” sportnap epály elmarad. Mai NB III. mérkőzések: Dombóvár—BDSE, Hajdúnánás—Nyirbator, D. Előre—Nagykállo, Tiszalök—D. Lendület, Fehérgyarmat—Zápoly, Balácska—D. Postás, Péladány—Nyírmada, Munkács—NYSZDE.

Kitört az olasz labdarúgó sztrájkja, mert nem hajlandók a játékosok tovább tenni, hogy vezetőik egymás után hozzák a külföldi s a szekeresen túlfizetett, drága profijátékosokat. — Ezért az olasz labdarúgó szövetség november 15-én Salto Maggioreba tartandó közgyűlésére olyan javaslatot terjesztettek elő, hogy csapatoként legfeljebb három külföldi játékos szerepelhessen.

A diákcsövetségi kézilabda kispályás bajnokság jelenlegi állása:

Fükk:		
1. Fázekas I.	7 120: 56 13	
2. Közgázd.	7 112: 61 12	
3. Ref. gimn.	7 98: 55 9	
4. Célpári	7 93: 72 9	
5. Fázekas II.	7 78: 86 8	
6. Révai	7 104: 83 7	
7. Építőipari	7 60: 80 4	
8. Ref. leoum	8 44:121 1	
9. Mezőgazd.	7 38:123 1	

Lányok:

1. Dóci I.	7 75: 3 14
2. Közgazi I.	7 52:16 9
3. Állami ipari	7 52:19 9
4. Dóci II.	6 18:21 8
5. Svetits út.	6 18:22 7
6. Közgázd. II.	6 7:37 3
7. Svetits ped.	7 8:41 3
8. Svetits gimn.	6 10:25 2
9. Dóci III.	6 5:39 1

Két magyar vá Európa legjobb atléta között: Nemeth Imre, az a ranglista első 59,57-es kalapácsolóval, a szovjet, Kanai (57,86) előtt, míg Solymosi harmadik a 400 m-en 48,1 mp-el az orosz Sidi (47,2) és a német Huppertz (47,8) után. A többi versenyzőmokban ezek a listavezetők: 100: Bailey 10,4 200: Stawczyk 21,2. 800: Aberg 1:50, 1500: Sikkhu 3:45,8. 5000: Zatopek 14:10,8 10 000: Z topek 29:21,3, 110 gát: Bulandic 14,2. 400 gát: Larsson 5:45. 450 m. Kraulich 78 cm magae: Patterson és Reiz 200 cm, rúd: Lundberg 450 cm. 800 m. Ahman 15,53, dis. koc: Conharmas 54,25. súly: Lipp 16,44, golyó: Berlund 75,55, Tispróba: Lipp 78,45 pont.

A MEMOSZ, amely a Magyarépitési NY csapatát értesülésként szent a közeli napokban megalkatja jégkorong színpadát.

Béti—előzetes alanfokú labdarúgó mérkőzés lesz ma délelőtt 12 órakor a Pozsonyi-úti pályán.

Fekérem az előzetes szakszervezet felhívásait, hogy fél 12 óra pontozás helyett nek meg a Pozsonyi-úti pályán tartó.

Az MHK próbázottak száma elérte a 16 ezret!

A sporthivatal most készítette el a kimutatást az MHK-próbázásokról. Debrecenben eddig lepróbázott a benevezettek közül 5882 személy, míg a megyében 3633. — Eredménylappal lepróbázott Debrecenben 5000, a megyében 10 000 személy. Hajdú megyében az MHK sportmozgalom során lepróbázottak száma így meghaladja a 16 000-et.

Tegnap népes próbázatalás volt a Stadionban. Több jó eredmény született. Az egyetemi sporttelepen megtartott próbázatalások alkalmával dr Berta Tibor orvos 603 cm-t ugrott távolba, 160 cm-t magasba és 11,7 mp alatt futotta a 100 métert! A került volt kiváló atléta többi szünet után minden edzés nélkül érte el a kitünő eredményeket!

Hány kiütés lesz?

Délután öt órakor kezdődik a Lokomotív—Kistext NB II. ökölvívó mérkőzés.

Hosszú idő után ismét jó mérkőzést láthat az ökölvívás debreceni szurkoló tábor. Az NB II. során D. Lokomotív—Kistext bajnoki mérkőzés rendeznek a Lokomotív sportcsarnokában.

Az előlekből ítélve ezúttal jó mérkőzésekét láthatunk. Mindkét csapat legjobbjait küldi szorítóba s a jó formában lévő versenyzők kemény küzdelemnél izgulhat majd a közönség. A Lokomotív-ban Dobó, Oláh, Károlyi, Szigeti, Kovács

Attila országos vidéki bajnok, Széll és a többiek szerepelnek. — A csapatösszeállítás egyelőre még nem ismeretes, csak a mérlegelés előtt döntik el, hogy ki is indul az egyes súlycsoportokban. A Kistextnél is ugyanez a helyzet.

Kiütések is várhatók a mai mérkőzésen, az a kérdés hány „knock out” lesz? A mérkőzést öt órakor kezdik a Lokomotív sportcsarnokában.

Lokomotív pályán fél háromkor: D. Lokomotív — DSZMTE

Előmérkőzés: D. Lokomotív II.—Tiszafüred

Ma NB I. és NB II. mérkőzést nem rendezek Debrecenben, de ennek ellenére mindkét „műfajból” mert D. Lokomotív—DSZMTE barátságos mérkőzésre kerül sor délután fél három órai kezdettel a Lokomotív-pályán.

DSZMTE a jól bevált egységes csapatát szerepelteti és éppen ezért bizakodnak véresen a munkáscsapat berkeiben. A mérkőzés a nagyobb rutint és technikásabb játékosokból álló Lokomotív győzelmét várjuk.

A találkótól óleő belépőjegyekkel lehet megtekinteni. Előmérkőzést fél 1-kor a Lokomotív II. csapata játsszik Tiszalökkel.

A Szovjetunióban nagy sikere van a GTO mozgásműnek

MA DÉLELŐTT MHK PROBAZATAS A STADIONBAN!

Az MHK bizottság közli, hogy ma délelőtt 9 órától MHK próbát rendeznek a Stadionban. Mindazok, akik még nem próbázta ezúttal tehetik le próbáikat.

DEBRECEN MAI LABDARUGO MŰSORA

D. Lokomotív pálya: fél 1: D. Lokomotív II. Tiszafüred ker. I. o. fél 3: D. Lokomotív I.—DSZMTE.

Egyetemi sporttelep: fél 10: Egyetem—Polgár ker. I. o. fél 3: Hí-lapterjesztők—Vámospércsi EPOSZ alapfokú.

Pozsonyi-út 2 ó: D. Fások—D. Népbolt ker. I. o.

Bögörmény-út KASE-pálya: 9 ó: D. Postás II.—D. Népbolt II. ker. II. o.

DTE-pálya: 10 ó: MEMOSZ—DSZMTE ifj. bajnoki.

D. ELORE—NAGYKÁLLO

NB III. mérkőzést rendeznek ma délelőtt fél 11 órakor a Szoboszlai úti pályán.

A DIÁKSZÖVETSÉGI KÉZILABDA KISPÁLYA

bajnokság hétfői beosztása. 5 ó: Közg. II—Dóci III. 5,25: Svetits gimnázium—Dóci II., 5:50: Svetits út.— Áll. Ipari, 6:25: Fázekas II—Közg. I., 6:50: Építőipari—Révai, 7:25: Fázekas I.—Mezőgazdasági. — Az utolsó forduló csütörtökön rendezik.

MA ESTE TOEOREDMEENYEK

Szerkesztőségünk ma este 5 óra tájban közli teszi új helyisége előtt a heti 12 találatos toé-szelvényét.

Rádió utalványát

azonnal beválom bármilyen ORION készletre, 18 havi részletre előleg nélkül! MAYER mérnök Kossuth-utca 13. sz.

A Szovjetunióban nagy sikere van a GTO mozgásműnek

Rendkívül, módon megnövekedett doigazolópunk vonzódása a testnevelés és a sporthoz. A Munkára, Harora kész sportmozgóm próbázásai után sem hagyták abba a sportolást. Az ország összes sporttelepe „üzemben” van. A nemhivatalos sportlók nagy tömögé lepi el a sportpályákat. A próbázók közül mind többen részolnak a rendszeres sportolásra.

A Szovjetunióban a GTO (Munkára, Harora Kész) nyomán a dolgozók naponta foglalkoznak a sporttal. A GTO-mozgóm érdeme, hogy például a gép-és traktorállomások, valamint a szovhozok sportpályái hangozók és népek a sportoló dolgozók. A rendszeres sportolás a munká eredményében is megmutatkozik. Ezekben a helyeken az átlagos munkateljesítmény A vinica-vidéki kolhozokban 1900 sportközösség alakult, amelyek 175 000 traktoristát, lovaszt, tonenást, osopot, és brigadvezetőt egyestének. A „Koihozajna Niva” falusi sportegyesületben több mint félmillió dolgozó sportol rendszeresen.

Az egyesület sportegyesületben 135 körzeti és falusi stadionban 503 000-en mutatják be sportképességüket. Ebben az évben 87 falusi stadiont, 1200 sportpályát és rengeteg tornatermet, vízisporttelepet építettek a kolhozpartaszok saját erejükből.

A kolhozifjúság részére a testkultúra és a sport nem csupán szórakozás, utúles, mert a kolhozpartaszok munkáserejét is emelik a tessozás, szl. Jaituskovo falu mellett volt egy tó amelyen állt egy békanyal és kellemelettségén kvét egybe: nem nyújtott a lakosságna. A marar-át terjesztő tyvak meztisztították, partján gyümölcsfákat ültettek, strandot építettek ugrótoronnyal, medencével és csónakázással.

A szovjet példa mutat helyes utat nekünk is az MHK-mozgalom továbbfejlesztésére. Főként vidéken kell minél több lehetőséget nyujtan; mindenkinak a rendszeres sportolásra.

D. Lokomotív II—Karcag NB III. birkózón mérkőzés rendeznek

ma délután fél háromkor a sportcsarnokban.

A Húses játékosok ma fél 11-re jelennek meg a DTE-pályán.

BOZŐRTÉRT magas árkán
venak **Kraner**, ingóságokve-
tő, **Csepel** u. 19. 5-631
EBÉDLŐBUTOR, magános
vitrinek, falalók, komótok,
hálozások, pianino, kép,
szőnyeg, ülóbutorok eladás
és vétel, Iványi butorizlet
Pécsi palota. 5-630

CIPK, RUHAZAT (8)
ELADÓ szürke színű, péz-
mabéléses virginiai vidra
galléros városi bunda. Meg-
tekinthető: **Miklós** u. 23.
6-282
MGVÉTELRE keresek jömi-
nőgüli női préméléses sző-
nyeg, vagy bőrkabátot írha-
bundát és nyilon kabátot c.
Szent Anna 11. Helmezyék.
6-257
NŐI fekete télikabát ruhák,
férfi celizma nadrággal, gye-
rekruhák eladók. **Simonyi** u.
1. b. I. em. 6-325
FÉRFI télikabát új fekete
csa. **Hatvan** u. 13. I. 3.
6-309
SZEP j tavaszi és téli kabát
csa. **Bethlen** u. 35.
6-326
FÉRFI lennyel kabát magas
alkakra eladó. **Zöldi** u. 7.
6-363
ELADÓ fekete női télikabát
magas a-kra, érdeklőni a
háztölgvényei **Hatvan** u.
51. 6-350
ELADÓ szörme kabátbélés
stogastalan, **Széchenyi** u. 12.
6-359
VENNEK jó állapotban lévő
vezénnyel terű bundabélésű
tagos méretre **Cim** város-
ban **Csepel** u. 61. I. em. 8.
6-396
NAGYTERMETRE fekete
lennyel, előrendű szor-
nyel, kifogásatlan állapot-
ban eladó **Cim** u. hatvanon
6-402
PERZSA bunda és férfi ve-
szénnyel ócska eladó **Darabos**
utca 40. 6-384
ELADÓ két 6 hónapos mang-
licsa süldő **Kar** u. 17.
6-439
ELADÓ fekete női perszávi
díszített téli kabát, gyapjú
terű zakó, barna, rövid szű
bund **Csepel** u. 10. eme-
let 4. 6-488
MÉNÁSSZONYI ruha, fá-
tyol **Székely** igazgató ol-
csón **Köszü** u. 41.
6-506
FEKETE kifogásatlan női
tisztegyapjú kabát zsebké-
nyel **Széchenyi** u. 2.
6-524
Új birgeri 42, 37, Rex bil-
liardasztal, Berke mérleg,
területrépkap eladó **Dicsézet**
út 14. 6-521
NŐI fekete télikabát szürke
bund magass alkakra eladó,
Moni eredeje 11. 6-500

CAZDASÁGI ESZKÖZ (7)
HORDOK 180 lit-től kitűnő
állapotban eladók **Tangó-**
szoros Vörö Hadereg u. 11.
7-235
LOTIRAGYÁ eladó **Péterfia**
47. szám 1. ajtó 7-247
KÜLÖNBÖZŐ méretű has-
asbort borcshordók, kisebb-
nagyobb kézi tengeri darab-
ok, eladó, **Piac** u. 38.
7-501

TERMÉNY ELEMISZER (8)
MUST 25 literen felül kép-
sző **Garay** út. 8-333
SALAMB elősegett vezek.
Aprósejtű tengeri, vadbor-
sok, bukkony, koles, buznai-
jat, **Kut** u. 66. 8-370
ÚJ-BOR 4 forint literenként
termelőni, **Csalamb** u. 4.
Villamos megállónál. 8-351
BIRS Jonathán, Pepin al-
ma, or literenként eladó,
Böszörményi út 45. 8-416
ÉDES must eladó **Kossuth-**
utca 63. 8-426
SUKORREPA eladó **Kossuth**
u. 69. keresztútján. 8-443
KÉT hold garju kesszálára
és hatnegyeds deszkák el-
adók **Mester** utca 29. 8-468

NYLON ebédjei
nagy hibával is
politásággal
politón javítja.
BOLLA KÁLMÁN fértiszabó
Vöröshadereg-utca 30. I. em.

ALLAT (9)
10 HÓNAPOS süldő további
hizalásra eladó, vagy ten-
geri elcserehető **Szondi** u.
27. 9-275
3 hónapos malacok eladók
vagy lengrier elcserehető
Honvédtető u. 35. 9-302

ELADÓ 4 darab választási
malac egyéves koca. szoba-
konyhás lakásom elcserelem
Sámsoni út 25. 9-319
5 darab 10 hetes manglicsa
eladó **Homok** u. 90. 9-307
BERSIRI 8 hetes tenyésztés-
re alkalmas malacok eladók
Salétrum u. 3. 9-371
10 hetes berkeirei választott
malacok eladók **Leány** u. 4.
9-368
ELADÓ egy darab másfél-
éves 100 kilón felüli koca
hízónak. **Verseny** utca 3.
Nyulás. 9-344
EGY 90 kilós hízónak való
eladó **Holló** János u. 52.
9-327

KÉT fiatal hasokoca és hí-
zónák való eladó, **Deák** Fe-
renc utca 10. 9-227
12 darab sovány koca el-
adó, **(Vargakert)** Keleti-sor
9. sz. 9-244
SZIMULTANZOTT 8 hóna-
pos bergsiri süldő eladó.
Kardos utca 27. 9-286
KOCAT vagy malacokat fe-
les tartásra vállalko **Benkő**
János **Bellegelő** 542. 9-281
JÓL betelett 42-es kaptár-
ban több méhecsalád eladó,
Hajdúszoboszló. **Arpad-**
utca 14. sz. 9-280
2 DARAB fejétehenet el-
vállalko tartásra **Bellegelő**
475. Szabó István 9-375
KÉT darab jó igasló eladó
Böszörményi út 46. 9-350
KEPTE darab fajtista
yorksiri koca fiával eladó.
Csepel u. 63. 9-407
EGY 18-20 literes kiebor-
jas tehenet vennék. **Tekei**
u. 49. 9-403
ELADÓ 4 darab berkári vá-
lasztott malac **Hunyadi** u.
15. 9-400
ELADÓ két 5 hónapos koca
50 kilós süldő, **Honvéd** u. 17.
9-414
EGY tihónapos süldő eladó
Huszar Gál u. 7. sz. 9-429
EGY igás lovat keresek bér-
re **Ormos**, **Meszera** u. 5
9-429
EGY továbbhízónak való
sertés eladó, **Apafi** u. 135.
9-430
125 zsírszerű fiatal sertés-
kék öreg sertésért, nehezebb
szárú, többtejtű fajtem.
Nap utca 1. 9-458
KERESZTEZETT 9 hetes
malacok eladók **Szergeti** u.
32. Szabó 9-456
7 hónapos süldő 180 kgr-
os hauss koca eladók, vagy
eicsétrehetők megfelelő hí-
zőért. **Jókai** u. 22. 9-435
PRIMA kövér sertés eladó
Honvéd u. 79. 9-473
ELADÓ sertésért elcserele-
hető **Kunhalom** u. 15. 9-481

EPITÉSI ANYAG (10)
IKER ablakokat keresek 2
szobás lakás istállóval költ-
ségmegtérítéssel átadó Szabo
Kálmán u. 8. 10-358
ELADÓ kétfázrnyu istálló
lás és vasúti Négyezernyu
hűves vázlatzsfal ablakra-
mák, gyalupad, tárgyszeren-
da, homlokzati sarok dísz.
csempe. **Libakert** **Viola** u. 5.
10-369
HÁSZNALT téglák eladók
Szepességi ú 31. 10-362
ÉPULETT faanyag eladó **Ki-
rály** **Ferenc** utca 46. 10-375
ELSŐSZALYU cser és jár-
datégia eladó **Marx** pék ud-
var. **Piac** u. 10-349
TETŐCSEREPELT haznál-
tat veszek **Váro** **László** te-
leki u. 71. 10-352
CEMENTOSZLOPOK cement
sütők tőkarmányának ol-
csón eladók, **Böszörményi** út
2. b. 10-387
Új és használt deszka eladó
Dégenfeld tér 2. Étekezde.
10-460
EGY jó deszka fűszkamara
eladó, **István** út 37. 10-437
EGY üvegezett ajtó tokkal
egy fehér zománczozott ka-
por kályha eladó, **Tóth** **Ar-
pad** u. 73. 10-514
CEMENTET 3 szakkal vsz-
szek hűtőtől **Batthyány** u.
15. sz. 10-508

**ISKOLAI KÉZMUNKÁK,
MAGYAR ELŐZÁJZÁSOK
ZÁSOLÓK Nagyvárad-
ban, engedélyvel,
PETTYO kézmunkaipar,
Szent Anna-utca 10.**

JARMU (12)
DKW 350-es oldalkocsis mo-
toroképkap üzembépe ol-
csón eladó. **Groszberg** **Haj-
dúszoboszló**. 12-255
VESZÉK jó állapotban lévő
NSU DKW Zimnapp 200-
350 cm3-ge motoroképkap-
parat. **Pál** **Zoltán** **Csepel** u.
48. 12-305
EGY újonnan generálított
250 Vceloct alkalm. áron
eladó. **Sarkadimái** megiehet
nezn. **Püspöki** **Jalostábla**.
11. sz. 12-304
JOKARBAN lévő mély gyer-
mekkocsis elcserelem. **Er-
szébet** u. 109. emelet. 12-329
KÉZIKOCSI és féltékenű vas-
aródk eladók. **Széchenyi** ú.
59. alatti takarmány keres-
kedésben. 12-379
MATERA motoroképkap el-
adó **Klepka** u. 11. 12-268
100-as Schachs eladó. **Zúgo**
u. 4. 12-409
MÉLY gyermekkocsis fehér
jók-rban eladó. **Poroszlay** u.
41. 12-405
CEMKEPES régi Csepel
motoroképkap eladó keres-
pártért is elcserelem. **Sav**
u. 9. (volt Nagyvárad) u.
12-450
MÉLY fehér gyermekkocsis
eladó, **Szakai** u. 6. 12-467
OPEL Kadett eladó és Rex
billiárd szett **Wesselenyi** ú.
3. sz. 12-463
NÉGYLAMELLÁS Csepel
100-as motoroképkap, cse-
repkályha eladó, **Hajnal** u.
25. sz. 12-462
JARMU 100 cm3 Csepel 2
sebessege új gumikkal el-
adó, **Kása** út 52. 12-491
EGY vajsziú eporkocsis ol-
csón eladó, **Miklós** u. 51. —
Egyet csemptni. 12-526
MÉLY gyermekkocsis rádió
eladó **Tekei** u. 32. II. ajtó
12-493

UZLET AJANLAT (13)
SZORMEBUNDÁT készit,
szaklit, javit modern haszon-
ra **Katona** **Vilmos** szücses-
ter. **Simonyi** 2.
10.25. V-K-13-865
MANCI kalapszalobnan sap-
ka újdonságok érkeztek. —
Alakítást vállalko, **Hatvan** u.
34. 15-487
CSERÉPKÁLYHA raktáro-
mat átélvezet **Csepel** u. 40
szám alá. Új és használt
kályhák raktáron átrakást
jelöltéet, javítást, vidéken
is vállalko. **Fogarasi** **József**
kályhászter **Csepel** u. 40.
Tűzoltóaktanyával szemben.
15-495
ADAS-VÉTEL, VEGYES (14)
PÉNZSZEKRENY (páncl-
szekrény) kisméretű olcsón
eladó, **Kéttmalom** u. 4. Szö-
vetkezet. 14-284
JÓ használt nagyobb asz-
talüzhely olcsón eladó **Sze-
chenyi** u. 69-b. I. em. 14-321
NAGL asztalparhédt igen
jó állapotban egy dobka-
nya eladó, **Kertész** u. 4.
14-303
ELADÓ kovács üllő. 250 kg,
Európai ventilátor **Mester**
u. 40. 14-295
ASZTALOSOK figyelmebe-
lök deszkakanyog tartalma-
zó nagyobb üztiborendezés
kénynekebi községen eladó
Cim: **Citrom** **Zoltán** **Sze-
chenyi** u. 17. 14-306
KALOR KÁLYHÁK kézi
mangorló tengeridárló el-
adók **Csepel** u. 20. 14-64
ELADÓ új himetű ágyhu-
zat, damaszt abrosok, **K**-
keretek díszalkok, kézi vas-
cngereelő. **Kigyó** u. 36.

UZLET (18)
PIAC utcai ocsobérü üzle-
helyiség berendezéssel átadó
jelleg: **Központban** 18-453
ALMATABOTÁSARA piac
közében száraz, szellős
pinceselyiséget keresek —
Ajánlatot a kiadóba **Alma**
jellegre kérek. 18-448
UZLETHELYISÉG azonnal
bármilyen célra kiadó, be-
rendezés eladó, **Cim** a kiadó
ban. 18-447
HÁZ, VILLA (19)
ELADÓ **Csokonai** 13. gazdál-
kodónak való gazdasági ud-
varrá, lakásajl beköltözhe-
tő 19-298
BEKÖLTÖZÉHETŐ családi há-
zat keresek megvétele
Vénkerten, vagy környékén
Cim a kiadóban. 19-299
ERZSÉBET u. 44. számú ház
sle eladó, értekezni ott. 19-317
OSAPÓ utca 79. korcsma-
jos ház beköltözhető eladó
Érdeklődni **Tóth** **Ede** **Kaba**,
Piac-tér. 19-311
ELADÓ **Böszörményi** út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

**NYLON
gumicszima zippzárjavitó
ÜRSZ, Piac-u. 40.
Hangya-újtáró**

ELADÓ Bözörményi út 36.
ház gazdálkodónak azonnal
beköltözhető fele is. 19-366
VENNEK 2 szobás ház 14.
15 ezerig lehezőleg egyetlen
környéken beköltözhető
Lálmart 2. 19-380

ELADÓ 2 darab öntött vas-
kályha kétsütős tornyos tüzh-
hely, ugyanott istálló tra-
gya kihordásra kapható.
Csokonai u. 32. 14-350
EGY zománczozott tüzhely el-
adó. **Egytelkert** u. 18-b. 14-367
TUKRÓS előszoba fal. ták-
erüzhely, nagy öntöttvas
kályha, villány öntöröva
eladó. **Érdeklődni** házme-
nél. **Hatvan** u. 2. 14-381
EGY asztalparhédt eladó
Böszörményi u. 67. keresztút-
ján. 14-348
ELADÓ egy nagyméretű sa-
mottó vaskályha. **Kossuth**
59. házfelügyelő. 14-391
PRIMA nagy Kalor kályha
eladó **Seetakt** 1. **Komlóssy**
út fellett. 14-392
SZÉN- és fafűtésű cserép-
kályha eladó, **Ságvári** u. 7.
Idézt. 5. 14-454
ELADÓ nagyméretűnyű
Perpetum kályha **Dimitrov**
(Miklós) u. 43. 14-449
VASKÁLYHA ajtó, ág,
székek, mosdó, gerenda fű-
dőkál eladó, **Jókai** u. 14.
14-420
STREPTOMICIN 2 és fél gr
eladó, **Cim** a kiadóban. 14-477
KONYHA, vastüzhely olcsón
eladó, **Bika-bérlés** I. e. 6. 14-483
SZOBAI nagyméretű öntött
vaskályha eladó, vagy tüze-
zőrt elcserelem **Kölcsey** u.
24. sz. 14-482
ELADÓ asztalüzhely **Bá-**
thori u. 46. **Sámsoni** utnál.
14-476
VEZUV zománczozott szén-
kályha eladó **Rákozai** u. 50
háza kiadó, **Honvédtető** u.
22. 14-241
EGY rendes férfi alberlethe
felvetíték, egy fejős keeske
eladó. **Mester** u. 1. 16-340
KÜLÖNBELJÁRATU kicsi
szobás magános lakótársat
felveszek **Cim** a kiadóban. 16-341
BÜTOROZOTT szoba kiadó
Arpad tér 14. 16-334
KÜLÖNBELJÁRATU bútoro-
zott szoba kiadó **Piac** 58. II
lépcső I. em. 17. 16-351
BÜTOROZOTT szoba kiadó
Kigyó u. 42. 16-328
UTCAI bútorozott szoba-
2 személynek kiadó **Darabos** u.
53. 16-357
BÜTOROZOTT szoba elcsere-
lem vagy 15-re kiadó **Batthy-**
ány u. 4. 16-358
KÜLÖNBELJÁRATU szépen
bútorozott szoba kiadó, **Ist-**
ván út 36. alatt. 16-384
EGYSZERÜ bútorozott szoba-
kiadó kereszettejt koca el-
adó **Pesti** u. 59. 16-359
EGY bútorozott szoba kiadó
Arany **János** 14. 16-382
BÜTOROZOTT szoba kiadó.
Kút utca 84. 16-339
UTCAI bútorozott szoba in-
telligens nő részére kiadó
Rákozai út 43. 16-372
BÜTOROZOTT szobába in-
telligens lakótársat keresek
Viriny eladó. **Péterfia** u. 31.
16-393
BÜTOROZOTT szoba magá-
nosnak kiadó elátással **if.**
Cim a kiadóban. 16-411
KÜLÖNBELJÁRATU bútoro-
zott szoba kiadóm nélkül
azonnalra kiadó **Rákozai** 43
16-390
SZOBATARSNOT (lehet di-
ák) keresek futtós lakásom-
ba, csevegő felülettel, olcsón
Cim a kiadóban. 16-419
BÜTOROZOTT szoba kiadó
Péterfia 42. emelet 2. 16-418
KÜLÖNBELJÁRATU bútoro-
zott szoba kiadó, elátással
is **Széchenyi** u. 72. 16-441
BÜTOROZOTT szoba kiadó,
Arany **János** u. 55. 16-455
KOMOLY férfinek bútoro-
zott szoba kiadó, **Ságvári** u.
7. Idézt. 5. 16-454
KÖZPONTIFÜTÉSÜ bútoro-
zott szoba kiadó **Agnemű**
is szükséges. **Perzel**,
Batthyány u. 17. 19-442
KÉT személy részére bútoro-
zott vagy üres szoba ki-
adó tudószeré használattal
Bethlen utca 68. 16-436
BÜTOROZOTT szoba kiadó
konyha használatat ágnye-
mü nélkül **Böszörményi** út
11-B. 16-432
SZOBATARSNOT keresek
Mester utca 37. 16-511
INTELLIGENS lakótársat
keresek **Cim** Iványi butor-
izletben **Püspöki**-palota.
16-529

**ELADÓ 2 hold kerti fel-
házal és istállóval.** **Kanáis**
u. 33. **Tégláskert**. 20-404
ELADÓ minden elfogadható
árért 630 négyzetű szőlő
gyümölcsössel. **Egyetem** ka-
szelében **Nyomat** u. 3. bal
csengo. 20-457
HÁZHÉLYEK és komodor
kölyökkutyák eladók **Érdekl-
lődni:** **Apafi** u. 8. 20-517

BÉRLET (21)
BÉRBE adó nagyallofással
szemben **Ispolyai** u. 3. sz.
közeli **Budai** **Északi** u. 21.
21-315

**INGATLANFORGALMI
IRODA (22)**
LŐRINCZ Ingatlaniroda. **Su-**
monffy 11. Eladó kisebb-
nagyobb beköltözhető házak
villák kertes házak **Debre-**
cen minden részében. **Nyula**
son **Közös** beköltözhető
9.500. **Megvásárolható** lévő
sók ingatlanok **tervezés** sze-
rint mindenki kiválaszthat
ja. **Bizalommal** **Lőrincz**hoz
22-394

**BAKOCZY József Ingatlan-
forgalmi Irodája** **Veréb** u.
8. Eladó házak: **Péterfia** u.
1. **Jobbodán** legremekbő há-
romszobás komfortos utka-
kassal nagy tekekkel **első**
magas **György** tér köz-
pénél négy-szobás parketes
komfortos lakással, nagy te-
kekkel istálló **Kocsizás** 28
ezer — **Magos** **György** tér
középénél egyrendű laká-
szobás lakással **híhetetlen**
alkalmi vétel 13.000. — **Vár**
ga utóánál egy-szoba konyha
kamara és két lakással 5.000
— **Házak**, **telkek** szőlők leg-
nagyobb vételárban **Bék-**
csyán. 22-392

**DUDAS József Ingatlan
irodája** **Kossuth** 49. Hűv-
ösi eladás-vétel gyakorlatom-
mal egy helyben, vidéken,
nagy ömeretűség van há-
jok elakozva adni ingatlani-
tást, gyorsan, vagy jó vé-
tel akar, **Belváros**ban, kül-
sőségen kisebb nagyobb be-
kölözhető komfortos családi
házat óhajt alkalmi áron
vásárolni forduljon a legna-
gyobb **bizalommal** a fent ne-
vezett irodához, alkalmi
áron most megvehető **Pa-**
ceirta 49. nagyon szép fron-
tu pincezett prima ház két-
tő családnak alkalmas **Ki-**
gyó 47. nagytelkű magasan
pincezett szép ház beköltö-
hető, örökösök olcsón el-
adó. **Lorántffy** 16. nagy-
tekű gazdálkodó ház 12 je-
szára istálló, kamara, al-
kalmi vétel. **Késes** 33. kétső-
frontu jó ház igen olcsón
megvehető **Csillag** utca 22,
ahogy kérik adjuk, **irodám-**
ban több félfáhrész alkalmi
áron vehetők. **Keresek** sür-
gösen **közép**esze **vevő**im ré-
szere eladó házakat, **télhiz-**
részeket **negy**dréczeket. 22-412

**HA jól akar ingatlant ven-
ni, keresse fel irodámat,
mert nagy választékomban
házakban, **Széchenyi** **Nyom-**
totó, **Thaly** **Kálmán**, **Péter-**
fia, **Hatvan**, **Simonyi** **Téle-**
ki, **Simonyi** **Csokonai**, **Ce-**
gel, **Erdeőron**, **CZEGLÉDY**
Darabos 35. 22-417**

**ELADÓ házak város min-
den részében, 6000, több
kerti házak, villák, családi
házakban vagy választok.
Kossuth utca **Bikánál** be-
kölözhető családi ház be-
tegréd ingatlaniroda **Beth-**
len u. 58. 22-499**

**ELADÓ házak város min-
den részében, 6000, több
kerti házak, villák, családi
házakban vagy választok.
Kossuth utca **Bikánál** be-
kölözhető családi ház be-
tegréd ing**